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pat nemijlocit, cu cercetări proprii 
de teren şi laborator, la elaborarea 
proiectului de extindere a Carierei 
de ghips „Criva” (2001) şi măsurilor 
de protecţie a mediului din preajma 
ei (2009). A schiţat virtualele căi de 
evoluţie a Terrei în Univers. A esti-
mat continuitatea, autonomia şi ra-
portul dintre noţiunile înveliş geogra-
fic, biosferă, noosferă, este redactor 
al monografiilor: Р. С. Ильин. „О 
послетретичном времени в Сиби-
ри (палеогеографический очерк)”, 
2010; Морару К. Е. „Гидрогеохимия 
подземных вод зоны активного 
водообмена крайнего юго-запада 
Восточно-Европейской платфор-
мы”. În monografia, editată în anul 
2006 (258 p.) a propus o definiţie 
completată a ecologiei.

Un capitol aparte îl reprezintă 
filosofia şi problemele filosofice ale 
ştiinţelor naturii, de care este preo-
cupat continuu, de pe banca studen-
ţească a primei universităţi.

A publicat în total 300 de lucrări şti-
inţifice, inclusiv 8 în reviste internaţi-
onale. Printre principalele pot fi men-
ţionate monografiile: Философские 
основания концепции единого по-
чвообразовательного процесса и 
социально-политические условия 
eе монополизации (1990); Почво-
ведение в системе биосферно-
го естествознания. Философ-
ско- мировоззренческий анализ. 
(1992); Starea radioecologică a me-
diului Republicii Moldova (1998, cu 
coautori); Monitoringul ecopedologic 
(ecotoxic şi radiologic) (1999, cu 
coautori); Analiza filosofico-concep-
tuală a pedologiei ca ştiinţă funda-
mentală biosferologică (2006), care 
au fost înalt apreciate în ţară şi peste 
hotare, în special în avizele acade-
micienilor S. Toma (Ştiinţa Agricolă, 
nr. 1, 2006), I. Dediu (Mediul Ambi-
ant, nr. 6, 2006), I. Munteanu (Ştiinţa 
Solului, XL, nr.1, 2006, Bucureşti), în 
monografia lui I. V. Ivanov История 
отечественного почвоведения 
(Moscova, 2003) ş.a.; broşurile: 
Взаимодействие и взаимосвязь 
географической оболочки, 
педосферы, биосферы, ноосферы 
(1993), Логико-философский и 
психологический анализ теории 
факторов почвообразования 
(1996), Почва как отражение 
стадий  развития материи и 

информационная система (1997), 
ale cărei materiale au fost incluse, 
fără rezerve, de pedologii ucraineni, 
în manualul de pedologie (p. 647-
672), editat în Kiev (Грунтознавство. 
Пидручник. Под редакцией Д. Г. 
Тихоненко. Киев: Вища освита, 
2005, 704 c.); articolele: Ierarhia 
nivelurilor de organizare a biosferei 
(2003), Consideraţii contemporane 
cu privire la categoriile timp şi spaţiu 
(2004), Premisele logicii dialectice în 
cercetările sistemice (2009), Proble-
ma timpului în ştiinţa contemporană 
şi abordarea ei în pedologie (2008), 
Solul ca reflectare a stadiilor dezvol-
tării materiei şi sistem informaţional 
(2010) – ultimele două publicate în 
revista Internaţională „Soil Science”. 
Este posesorul brevetului de inven-
ţie Metoda obţinerii îngrăşămintelor 
din gazele fumigene ale centralelor 
termoelectrice.

Aportul profesorului Gr. Stasiev 
în dezvoltarea pedologiei ca ştiinţă 
fundamentală este frecvent remar-
cat de diverşi autori pe paginile re-
vistei Academiei de Ştiinţe a Rusiei  
Почвоведение. 

A participat la 30 de conferinţe 
ştiinţifice internaţionale, la 7 dintre 
care cu rapoarte la şedinţele plena-
re, iar la Conferinţa Internaţională 
din Centrul Biologic al A. Ş. a Rusiei 
„Organizarea sistemelor de soluri” 
(2007) la şedinţa plenară cu primul 
raport; la 15 conferinţe unionale din 
fosta URSS.

Pe parcursul activităţii didactice 
predă la specialităţile ştiinţe ale solu-
lui, geografie, ecologie următoarele 
disciplinele: pedogeografia; carta-
rea solurilor; istoria şi metodologia 
ştiinţelor solului; geologia şi geomor-
fologia; teoria şi metodologia geogra-
fiei; ecologia; biogeochimia; istoria 
şi metodologia ştiinţei (la masterat); 
cursurile speciale: radioecologia; 
radioactivitatea solului şi plantelor; 
cursurile opţionale: biosferologia; 
noosferologia; problemele teoretice 
ale pedologiei contemporane; rolul 
ecologo-planetar al solului. 

Profesorul Gr. Stasiev este aca-
demician al Academiei Internaţiona-
le de Informatizare, al Academiei In-
ternaţionale de Ecologie şi Securita-
te Vitală, al Academiei Naţionale de 
Ştiinţe Ecologice a Republicii Moldo-
va, este distins cu titlul „Om al mile-

niului doi”, conferit de către Institutul 
American de Cercetări Biografice, 
secretar ştiinţific al Prezidiului Soci-
etăţii Naţionale de Ştiinţă a Solului 
a Moldovei, membru al Consiliului 
Consultativ de Expertiză al A.Ş.M., 
membru al Comisiei de Experţi în 
Agricultură a CNAA, membru al mai 
multor seminare şi consilii specia-
lizate pentru susţinerea tezelor de 
doctor şi doctor habilitat în ştiinţe.

Profesorul Gr. Stasiev este o per-
soană sociabilă, sinceră şi sufletistă, 
un mare amator al muzicii clasice. 
Cu prilejul jubileului, îi dorim multă 
sănătate şi activitate ştiinţifică prodi-
gioasă în viitor.

S. Andrieş, membru-corespondent 
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doctor habilitat în agricultură, direc-
tor
al Institutului de Pedologie, Agro-
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Ştiinţe ale Solului, Geologie şi
Geografie a Universităţii de Stat din 
Moldova
M. Leşanu, doctor în biologie, de-
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Abstact: Species of ornamental plants originating from North America introduced in the Republic of 
Moldova are present in the article. Desciption of the plants in terms of the vital form, heigh, form of 
the leaves, ornamentaly of flowers or inflorescences, blooming period, ecologial peculiaritis and use 
in landscape gerdening in provided in the article.
Key words: introduction, vital form, height, chromatics, blooming period, ecology, appreciation and 
us, ornamental plants.

INTRODUCERE

În scopul majorării sortimentului 
de plante decorative din republi-
ca Moldova, în Grădina Botanică a 
Academiei de ştiinţe s-au efectuat 
un şir de activităţi ce ţin de mobi-
lizarea, introducerea, cercetarea, 
selectarea şi implementarea plan-
telor floricole pentru a fi folosite la 
amenajarea spaţiilor verzi [Савва, 
1986; Ширева, 1986]. Succesul in-

troducerii noilor specii de plante de-
corative depinde de mai mulţi fac-
tori, dar în primul rînd de ecologia şi 
originea lor geografică. Plantele de-
corative se caracterizează printr-o 
largă răspândire geografică, unde 
arealul lor este foarte neuniform. 
Gradul de plasticitate al speciilor 
introduse în condiţiile pedoclimati-
ce locale depinde în primul rînd de 
originea lor [Базилевская, 1964; 
Базилевская, Мауринь, 1984; Ши-
рева, 1986; Савва, 1986 etc.]. Н. 
И. Вавилов (1960) arată că tempe-
ratura este unul din factorii ecolo-
gici principali, care limitează intro-
ducerea plantelor în alte regiuni ale 
globului. П. М. Жуковский (1970) 
subliniază că dispunem de aşa spe-
cii, numite neutre, care pot fi trans-
ferate atât la nord, cât şi la sud faţa 

de arealul lor, cum sunt, de exem-
plu, soiurile speciilor Callistephus 
chinensis (L.) ness şi Antirrhinum 
majus L. Н. И. Вавилов (1935) evi-
denţiază opt centre de origine ale 
plantelor de cultură. Ulterior, studiul 
privind originea plantelor de cultură 
a fost preluat de П. М. Жуковский 
(1979). el a mai descoperit patru 
centre de origine a plantelor de cul-
tură, printre care şi centrul Americii 
de nord. conform datelor lui H. А. 
Базилевская (1964) majoritatea 
plantelor decorative sunt de origine 
mediteraneană, pe locul doi se află 
America de nord. Acest centru a 
dat circa 73% specii de plante de-
corative, de teren deschis, adapta-
te la temperaturile joase din zonele 
temperate ale emisferei de nord. 

cercetările efectuate denotă că 

PLANTE DECORATIVE ORIGINARE DIN AMERICA DE 
NORD INTRODUSE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

VICTOR SAVA, dr. hab. în biologie, profesor universitar
Universitatea Agrară de Stat din Moldova, Grădina Botanică a A.Ş.M. 

Prezentat la 22 februarie 2010

Coreopsis Rising SunAster dumosus Godetia graniflora
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CONCLUZII

În cadrul aprecierii rezulta-1. 
telor introducerii plantelor decora-
tive originare din America de nord 
în republica Moldova în număr de 
70 de specii, am constatat că 32 
de specii sunt foarte perspective, 
26 - perspective şi 12 specii sunt 
neperspective pentru condiţiile pe-
doclimatice locale.

Majoritatea speciilor de 2. 
plante decorative dispun de o lungă 
durată de înflorire, sunt rezistente 
la secetă şi preferă terenuri deschi-
se cu soluri fertile.

Speciile de plante decorati-3. 
ve pot fi utilizate cu succes la ame-
najarea spaţiilor verzi şi în special 
la formarea rondurilor, rabaturilor, 
bordurilor mixte, grupurilor, masive-
lor florale etc.
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speciile de plante decorative ori-
ginare din America de nord au un 
larg potenţial în condiţiile pedocli-
matice ale republicii Moldova şi 
majoritatea din ele pot fi utilizate la 
amenajarea spaţiilor verzi.

În republica Moldova au fost 
introduse 70 de specii originare din 
America de nord. in rezultatul eva-
luării introducerii acestor specii, s-a 
constatat că 32 de specii sunt foar-
te perspective, 26 perspective şi 12 
specii sunt neperspective pentru 
condiţiile pedoclimatice locale.

MATERIALE ŞI METODE

cercetările au fost efectuate pe 
terenul experimental al Laboratoru-
lui floricultură al Grădinii Botanice 
a A.ş.M. Materialul biologic este 
utilizat din colecţiile de plante deco-
rative ale Grădinii Botanice. Obser-
vaţiile fenologice au fost efectuate 
conform îndrumărilor metodice ale 
Grădinii Botanice Principale a Aca-
demiei de ştiinţe a UrSS din Mos-
cova (1975). introducerea plantelor 
decorative a fost efectuată îndeo-
sebi prin seminţe primite pe dilec-
tusuri. toate plantele introduse au 
fost crescute şi ingrijite conform 
agrotehnicii tradiţionale pentru 
plantele decorative. 

Aprecierea rezultatelor introdu-
cerii plantelor decorative, gradul 
de decorativitate şi rezistenţa lor 
în noile condiţii pedoclimatice ale 
republicii Moldova au fost efectu-
ate conform Былов, Карписоно-
ва, 1978; Савва, 1986. Utilizarea 
plantelor decorative la amenajarea 
spaţiilor verzi a fost efectuată după 
Никитинский, Тавлинова (1985). 

rezultatele studierii plantelor 
decorative originare din America de 
nord sunt prezentate în tabelul 1. 
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Abstract: During 2007-2008 there were analyzed the epiphytic communities, i. e. epiphytic sub aerial 
species of green algae from several forest ecosystems in Moldova. The specimen were taken from the 
bark of the wide spread species of trees that represent the essential elements of the Moldova’s forest 
ecosystems. There were identified 3 species of Trentepohlia sp. (fam. Trentepohliaceae) and other green 
algae (Table 1). During the study there were also found several species of lichens. Their taxonomic and 
morphologic bio-indicating structure was studied. As the result of our study we can conclude that the 
species of the Trentepohlia genus can be used in determining the ecologic state of the forest ecosystems 
and also in the recovery of the mentioned ecosystems.

INTRODUCERE 

Prezentul studiu are 
drept obiect de cercetare 
algele aerofite din familia 
Trentepohliaceae, care 
habitează pe scoarţa 
arborilor din unele eco-
sisteme forestiere din 
republica Moldova. ele 
aparţin grupei de alge 
aerofile (din gr. phylos= 
a iubi). Acestea pot fi înt-
îlnite pe roci, construcţii 
metalice şi din beton. 
În cadrul acestei grupe 
algologii mai disting o 
subgrupă, şi anume cea 
a algelor aerofite (din 
gr. phyta=plantă), care 
vegetează pe ritidomul 
arborilor. Această grupă 
include specii de alge 
care aparţin filumurilor 
Clorophyta, Xantophyta, 
Bacillariophyta [17]. Literatura de 
specialitate nu ne oferă date des-
pre influenţa chimică directă a sub-
stratelor solide asupra algelor ae-
rofile. Această influenţă rămîne a fi 
investigată.

Însă în ceea ce priveşte umidita-

tea aerului din preajma substratelor 
solide, Голлербах M. M. şi Штина 
Э. А. [15, 19] clasifică aceste alge 
în 3 grupe: 

i. alge aeriene dezvoltîndu-se 
în condiţii strict atmosferice (arbori, 
roci, edificii);

ii. alge hidro-aeriene care vege-
tează în preajma cascadelor;

iii. alge edafo-aeri-
ene care vegetează şi 
în aerul atmosferic şi în 
sol.

Algele aerofile su-
portă atît temperaturi 
joase, cît şi ridicate, ca 
de exemplu insolaţiile, 
păstrîndu-şi viabilitatea. 
Ziua ele rezistă în aerul 
foarte cald (roci în pus-
tiu), iarna la temperaturi 
negative. faptul că Tren-
tepohliaceele vegetează 
la o amplitudine largă de 
temperatură şi umiditate 
se datorează particulari-
tăţilor structurii celulare 
şi anume pereţilor celu-
lari îngroşaţi şi pluristra-
tificaţi, pigmenţilor caro-
tinoizi [7], substanţelor 
de rezervă lipoproteice 
[18].

În timpul dezvoltării în 
masă, adică cînd sunt condiţii op-
time de mediu, aerofitele reprezin-
tă structuri de pulbere, mucilagiu, 
agregaţii ramificate macroscopice 
[13]. 

Pînă în prezent acest grup de 
alge este neglijat în cadrul studiilor 

RăspînDIREA ŞI IMpORTAnţA EcOLOgIcă A cOMunI-
TăţILOR EpIcORTIcALE DE TREnTEpOhLII în unELE 
ECOSISTEME FORESTIERE DIN REPUBLICA MOLDOVA

Doctorand RoşioRu ion
Institutul de Ecologie şi Geografie al A. Ş. M.

Prezentat la 24 februarie 2010

Trentepohlia aurea L., Mart
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geobotanice şi ecologice, cu toate 
că coloniile lor la majoritatea spe-
ciilor au dimensiuni macroscopice. 
este necesar de menţionat faptul 
că multor organisme neînsemnate 
din natură cercetătorii nu le acordă 
mare importanţă, dar atunci cînd 
dau rezultate, aceste sunt valorifi-
cate la maximum (ex. penicilina). 
În cadrul studiilor algofloristice au 
fost propuse mai multe clasificări 
ale familiei Trentepohliaceae, dar 
una din cele mai apreciate rămîne 
cea propusă de Printz (1939). Au-
torul include în această familie 5 
genuri: Trentepohlia, Cephaleuros, 
Phycopeltis, Stomatochroon, Phy-
solinum. H. Printz, propunînd pen-
tru genul trentepohlia 36 de specii, 
dintre care în arboretul din republi-
ca Moldova în perioada 2007-2009, 
s-au depistat doar 4 specii. În alte 
regiuni de pe glob, acest gen este 
mai numeros, ca de exemplu: 29 de 
specii de trentepohlii s-au găsit în 
pădurile din Guynea, 27 în india, 30 
în indonezia, 31 în Australia [12].

Distribuţia geografică a trente-
pohliilor este în principal paleotro-
picală [5], dar rindi în anul 2002 a 
descris specii de Trentepohlii chiar 
şi în irlanda [12]. Pentru completa-
rea cu noi date în ce priveşte genul 
Trentepohlia s-a iniţiat studiul dat. 
Scopul acestei cercetări a fost de 
a aprecia structura taxonomică şi 
rolul genului Trentepohlia în co-
munităţile epicorticale forestiere 

din republica Moldova. Studiile, în 
acest scop, au fost efectuate în ar-
borete silvice din nordul, centrul şi 
sudul republicii. Pentru realizarea 
acestui scop, au fost stabilite cîte 2 
staţii de observaţii din următoarele 
ecosisteme forestiere: rezervaţia 
ştiinţifică „codrii”, rezervaţia şti-
inţifică „Plaiul fagului”, rezervaţia 
ştiinţifică „Pădurea Domnească”, 
Ocolul silvic Leova.

În această lucrare sunt prezen-
tate date şi anume efectivul de ta-
luri, analiza taxonomică, structura 
morfologică în ceea ce priveşte 
familia Trentepohliaceae, ordinul 
Trentepohliales, care reprezintă un 
grup de alge verzi cu rol ecobioin-
dicator al algocenozelor epicortica-
le silvice. cercetarea comunităţilor 
epicorticale din unele ecosisteme 
forestiere din republica Moldo-
va s-a efectuat în perioada 2007-
2009. Studiile în acest domeniu ar 
putea contribui la menţinerea stă-
rii ecologice şi ar oferi o garanţie 
pentru dezvoltarea durabilă a eco-
sistemelor forestiere, care au mai 
rămas în republică şi în lume.

MATERIALE ŞI METODE

Lucrarea are ca obiect de stu-
diu algele aerofite, care habitează 
pe scoarţa arborilor şi reprezintă 
un grup de alge verzi, semnifica-
tive ecologic ca parte componen-
tă a fitocenozelor aeriene silvice. 

Staţiile au fost stabilite reieşind din 
numărul de arbori de specie domi-
nantă în ecosistemul dat [3]. De 
regulă, una din staţii s-a stabilit cu 
o amplasare aproximativ în centrul 
ecosistemului forestier şi cea de-a 
doua la periferia sudică. Suprafaţa 
staţiilor constituie 2500 m² (formă 
patrată cu latura de 50 m). Obser-
vaţiile asupra trentepohlietului s-au 
efectuat la 4 nivele de înălţime pe 
arbori: 0-0,5 m; 0,5-4,0 m; 4,0-6,0 
m; 6,0-8,0 m de la suprafaţa solu-
lui. Perimetrul staţiilor a fost măsu-
rat cu o aţă de 200 m, colţurile sta-
ţiilor constituind un unghi de 90°. 
colectarea probelor de ritidom s-a 
efectuat de pe 10 arbori de diferite 
specii [3]. În condiţii de laborator, 
cu ajutorul microscopului МБС şi 
camerei Горяев, a fost determinat 
efectivul de taluri pe 1 mm² şi cu 
ajutorul ocularului gradat, diame-
trul lor. fluxul de lumină de sub co-
ronamentul arborilor s-a apreciat 
cu ajutorul luxometrului.

Materialul colectat a fost su-
pus cercetării microscopice, uti-
lizîndu-se determinatorul algelor 
verzi, propus de Мошкова Н. А. şi 
Голлербах M. M. [17] şi pe baza 
lucrărilor algologilor López-Bautis-
ta J. M., Waters D. A. [8] s-a efec-
tuat analiza taxonomică.

Determinarea dominanţei spe-
ciilor de alge aerofite din staţiile 
stabilite s-a apreciat în procente. 
Deci 1,25 % presupune depista-

tabelul 1
Frecvenţa speciilor de alge aerofite, %

Locul şi staţia de 
prelevare a probelor

Denumirea speciei
Trentepohlia 

aurea
L., Mart

T. 
umbrina

Kütz

T. piceana
Meyer

T. annulata 
Brand

Stichococcus 
bacilaris nag. 

Klebshormidium 
flaccidum Kütz

r. ş. „codrii”
Staţia 1 Lozova-căpriana
Staţia 2 Drăguşenii noi

10,00 11,25 5,00 0,00 1,25 0,00

8,75 7,50 0,00 1,25 0,00 0,00
r. ş „Plaiul fagului”
Staţia 1 rădenii Vechi-
Bahmut
Staţia 2 temeleuţi

12,5 8,75 10,00 0,00 0,00 2,50

10,00 8,75 0,00 2,50 2,50 0,00

r. ş „Pădurea 
Domnească”
Staţia 1 cuhneşti
Staţia 2 Pruteni

11,25 3,75 2,50 1,25 0,00 0,00

3,75 5,00 1,25 6,25 3,75 0,00

Ocolul silvic Leova
Staţia 1 Sărata nouă
Staţia 2 iargara

2,50 3,75 5,00 2,50 0,00 1,25

5,00 2,50 0,00 1,25 0,00 0,00
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rea unei specii de alge pe 
unul din cei 80 de arbori de 
pe care s-au colectat probele, 
astfel că 100 % ar însemna că 
specia dată a fost întîlnită pe 
fiecare din copacii selectaţi. 
De exemplu, specia, Tretepo-
hlia aurea L. Mart se întîlneş-
te pe ritidomul a 51 de arbori 
din totalul celor studiaţi. re-
zultă că 51 de arbori consti-
tuie 63,75% din cei 80 (adică 
51*100/80=63,75%).

REzuLTATE ŞI DIscuţII

Urmare observaţiilor efec-
tuate, s-a observat că, pe 
scoarţa arborilor, de pe care 
s-au colectat probele, tren-
tepohliile vegetează vara pe 
partea sud-vestică a trunchiu-
rilor pînă la înălţimea de 8-10 
m, iarna algele aerofite vege-
tează mai intens pe partea 
nordică a scoarţei copacilor. Pînă 
la înălţimea de 7 m, mai frecvent, 
pe ritidomul arborilor din ecosiste-
mele forestiere cercetate se întîl-
nesc Trentepohlia aurea L. Mart, T. 
umbrina Kütz şi T. Piceana Meyer 
(tabelul 1). S-au mai depistat, de 
asemenea, şi alte alge aerofite, 
cum ar fi: Desmococcus olivaceus 
(Pers. ex Ach) Laundon (Pleuro-
coccus vulgaris Menegh), Sticho-

coccus bacilaris nag. şi Klebshor-
midium flaccidum (Kütz). Unele din 
aceste specii au fost descrise şi de 
prof. P. Obuh în anul 2005 [2].

În funcţie de arealul de 
răspîndire (în cazul dat cele 8 staţii), 
algele aerofite se clasifică ca specii 
stenotope (din gr. stenos=îngust şi 
topos = loc, spaţiu) şi euritope (din 
gr. eurys=larg). Din datele tabelului 
1 concluzionăm că speciile de alge 

Trentepohlia aurea L. Mart şi 
T. umbrina Kütz  sunt specii 
euritope, deoarece se întîl-
nesc în toate staţiile enume-
rate mai sus. Dar specia de 
Klebshormidium flaccidum 
Kütz este o specie stenoto-
pă, deoarece se întîlneşte 
doar în unele staţii stabilite 
în cadrul studiului (tabelul 
1). Aceste staţii reprezintă 
şi diferite condiţii de mediu, 
cum ar fi: relieful, tipul de ve-
getaţie, panta, cantitatea de 
precipitaţii. 

Determinarea speciilor de 
alge aerofite a fost efectuată 
sub egida dr. habilitat  Obuh 
P. Datele din tabelul 1 permit 
să apreciem specia dominan-
tă, din biocenozele corticale. 
Deci, menţionăm că specia 
dominantă este Trentepohlia 
aurea L., Mart. Dar această 
dominanţă nu se observă în 

toate staţiile, deoarece este con-
diţionată de specia de arbori care 
cresc pe acest teritoriu. fluxul de 
lumină solară care pătrunde sub 
coronamentul arborilor diferă în fi-
ecare staţie în lunile iulie şi decem-
brie, comparativ cu cel apreciat în 
cîmp deschis (tabelul 2). 

este necesar de menţionat faptul 
că în staţia 1 din rezervaţia ştiinţifi-
că „Plaiul fagului” numărul de arbori 

tabelul 2
Fluxul de lumină solară apreciat sub coronamentul arborilor, % 

 
Locul de 
apreciere a 
fluxului de 
lumină

Staţia i Staţia ii

Specii de arbori perioada de apreciere Specii de arbori perioada de apreciere

iulie decembrie iulie decembrie

r e z e r v a t i a 
ştiinţifică
„codrii”

Q.petraea L. ex Lieb.*
Tilia tomentosa l.
Fagus silvatica l.

Carpinus betulus l. 4 -8 80

Q. petraea L. ex Lieb.
Fraxinus excelsior l.

Tilia tomentosa l.
Carpinus betulus l. 8 -12 82

rezervaţia 
ştiinţifică 
„Plaiul fagului”

Q. petraea L. ex Lieb
Fagus silvatica l.
Tilia tomentosa l.

Fraxinus excelsior l. 8 -11 78

Fagus silvatica l.
Q. petraea L. ex Lieb.

Tilia tomentosa l. 14-16 80

r e z e r v a ţ i a 
ş t i i n ţ i f i c ă 
„ P ă d u r e a 
Domnească”

Q. robur l.
Acer campestre l.
Tilia cordata Mill.
Ulmus laevis pall. 6 -10 76

Populus alba l.
Populus nigra l.

Salix alba l.
Q. robur l. 13 -17 79

Ocolul silvic 
Leova

Q. pubescens Willd.
Q. robur l.

Fraxinus excelsior l.
Salix alba L.

10 -13 83

Q. robur l.
Q. pubescens Willd.
Ulmus laevis pall.
Acer tataricum l.

15 -18 88

       * Quercus petraea
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constituie: 48 de stejar, 39 de fag, 
22 de tei, 10 de frasin. Aici licheno-
flora este mult mai bogată: Evernia 
prunastri L. Ash., Lecanora sp., Par-
melia caperata L. şi mai puţin trente-
pohlietul, deoarece sub coronament 
pătrunde numai 8-11% de lumină 
solară. În cea de-a 2-a staţie mai 
intensiv habitează trentepohlietul, 
fiind condiţionat de fluxul de lumină 
solară 14-16% care pătrunde sub 
coronamentul arborilor. numărul de 
arbori este mai mic, de exemplu: 38 
de fag, 30 de stejar. Prin urmare, 
concluzionăm că gradul de răspîn-
dire al trentepohlietului depinde de 
cantitatea de lumină ce pătrunde 
sub coronamentul arborilor.

În toate staţiile studiate algele 
aerofite vegetează la diferite nive-
le de înălţime pe scoarţa copaci-
lor. Pînă la înălţimea de 0,7 m, pe 
ritidomul arborilor, trentepohliile 
se întîlnesc mai puţin şi talurile au 
forma filamentoasă neramificate 
şi unicelulare. Mai sus de 0,7 m şi 
pînă la înălţimea de ≈9 m pe scoar-
ţa arborilor algele habitează mai 
des (adică suprafaţa de colonii este 
mai mare) şi talurile lor sunt ramifi-
cate şi pluricelulare. În staţia 2 din 
rezervaţia ştiinţifică „Plaiul fagului”, 
pe scoarţa arborelui de Fagus sil-
vatica l. Tentepohlia aurea L. Mart 
se întîlneşte pînă la 12 m înălţime, 
aceasta fiind înălţimea maximală la 

care s-au depistat aceste alge în 
cadrul studiului.

În perioada de reproducere, în 
timpul verii  coloniile de alge aero-
fite au aspect de praf, mucilagiu. 
coloniile macroscopice de culoare 
verde-cenuşiu în sezonul de vară 
vegetează pe partea de sud-vest 
a scoarţei arborilor, iar cele de cu-
loare roşie-brun şi oranj în sezonul 
rece pe părţile de nord-est şi vest. 
coloniile de trentepohlii îşi păstrea-
ză vitalitatea pe tot parcursul anului. 
rezistenţa acestor alge la variaţiile 
de temperaturi joase se explică prin 
faptul că celulele au membrană ce-
lulară îngroşată. Studiul microscopic 
a relevat că celulele cu diametrul de 
cca 11-14 μm, au membrană pluris-
tratificată cu grosimea de 3-5 μm. 
Drept confirmare a celor expuse mai 
sus ne servesc cercetările efectua-
te de Судьна Е. Г. [18]. cercetările 
spectroscopice efectuate de Kjosen 
H. [7] confirmă că 50% din totalul de 
carotinoizi care se conţin în celula 
de Trentepohlia iolithus, îl constituie 
alfa- şi betacarotinoizii. Aceste sub-
stanţe au importanţă pentru desfă-
şurarea metabolismului în celulele 
de algă în timpul stresurilor, cum 
ar fi temperaturile joase. totodată, 
carotinoizii prezenţi în citoplasmă 
conferă culoarea coloniilor de tren-
tepohlii. Autorul remarcă faptul că 
vara, cînd algele sunt de culoarea 

verde şi nu există factorul de stres 
(t◦ negative), cantitatea de carotino-
izi este mai mică.  

În rezultatul studiului s-a stabilit 
că, comunităţile epicorticale de alge 
habitează pe verticală pe scoarţa 
gorunului (Q. petraea L. ex. Lieb), 
după cum urmează: i. pînă la înălţi-
mea de ≈0,5 m se întîlnesc briofite-
le (predominant genul Sphagnum), 
ii. pîna la înălţimea de ≈4 m avem 
alge aerofite (dominanţa aparţinînd 
fam. Trentepohliaceae, vezi tab.1), 
iii. Pînă la înălţimea de ≈8 m înt-
îlnim alge + licheni (cu predomi-
narea algelor), iV mai sus de 8 m 
asociaţia este compusă din licheni 
+ alge (cu predominarea lichenilor 
din gen. Parmelia, Anaptichia, Ope-
grapha).

Sezonier, cu ajutorul microsco-
pului, s-a apreciat diametrul talu-
rilor de T. aurea L. Mart din prima 
staţie a rezervaţiilor studiate de pe 
ritidomul arborilor enumeraţi în ta-
belul 3. 

Din datele tabelului 3 constatăm 
că diametrul talurilor variază, fiind 
mai mic în timpul verii şi mai mare 
în anotimpul rece al anului. Aceas-
ta se datorează sporirii în celule a 
cantităţii de carotinoizi şi glucide 
[4]. creşterea în volum a celulelor 
de alge aerofite este condiţionată 
de scădrerea tº în perioada rece a 
anului. În aşa mod alga îşi reglează 

tabelul 3
Efectivul de Trentepohlia aurea L. Mart de pe suprafaţa de 1 mm² de scoarţă 

şi diametrul talurilor

Locul şi specia de arbori Perioada de recoltare a probelor
iulie decembrie

nr. mediu de 
taluri 

diametrul mediu al 
talurilor (μm)

nr. mediu de 
taluri 

diametrul mediu al 
talurilor (μm)

h=4m h=8m h=4m h=8m
rezervaţia ştiinţifică „codrii”
Q. petraea L. ex Lieb
Tilia tomentosa l.

26 17 7 20 15 9 

22 16 6 19 12 9 
rezervaţia ştiinţifică „Pădurea 
domnească”
Q. petraea L. ex Lieb
Fagus silvatica l.

18 13 10 14 11 13 

16 11 7 14 10 10 
rezervaţia ştiinţifică „Plaiul 
fagului”
Q. robur l.
Acer campestre l.

18 12 9 15 11 12 

9 7 8 7 8 12 

Ocolul silvic Leova
Q. pubescens Willd.
Q. robur l.

10 7 12 8 9 13 

12 6 11 7 6 14 
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procesele de termoreglare (raportul 
dintre termocedare şi termopro-
ducţie). Procesul dat este explicat 
de legea suprafeţei, cunoscută sub 
denumirea de Legea lui Allen [12]. 
În cazul creşterii dimensiunilor or-
ganismului, suprafaţa corpului creş-
te proporţional cu pătratul lungimii 
corpului, iar volumul creşte propor-
ţional cu cubul acestuia. În con-
secinţă, dacă extrapolăm această 
lege în context ecologic obţinem 
următorul rezultat: la organismele 
relativ mai mari, raportul sprafaţă/
volum şi corespunzător raportul 
dintre termocedare şi termoproduc-
ţie va fi mai mic decît la organisme-
le de dimensiuni mai mici. rezultă 
deci că şi intensitatea de emanare 
a căldurii la algele cu celulele de un 
diametru mai mare este mai joasă 
decît la celulele cu un diametru mai 
mic. totodată, se observă o creşte-
re numerică mai intensivă a trente-
pohliilor pe ritidomul arborilor pînă 
la înălţimea de 8 m, iar mai sus de 8 
m, efectivul este în descreştere, de-
oarece în asociaţie cu trentepohliile 
creşte numărul speciilor de licheni: 
Evernia prunastri (L.) Ash., Lecano-
ra sp., Parmelia caperata (L.) Hale. 
Din literatura de specialitate se ştie 
că genul Trentepohlia serveşte ca fi-
cobiont în asociaţie cu ciupercile din 
familia Ascomycete şi Discomycete 
la formarea lichenilor [8]. Analizînd 
rezultatele studiului dat afirmăm că: 
algele aerofite, în special speciile 
din familia Trentepohliaceae contri-
buie la formarea comunităţilor epi-
corticale. totodată, algele aerofite 
contribuie într-o anumită măsură la 
circuitul de substanţe în natură prin 
procesul de fotosinteză, astfel pu-
rifică aerului, în special atunci cînd 
învelişul frunzos lipseşte. Prezenţa 
algelor aerofite conferă un aspect 
recreativ pădurilor. 

CONCLUZII

1. Studiul efectuat relevă faptul 
că algele aerofite vegetează mai in-
tens vara pe partea sud-vestică a 
scoarţei arborilor şi iarna pe părţile 
de nord-est şi vest.

2. A fost determinată specia do-
minantă de algă aerofită din com-
ponenţa algocenozelor epicorticale 

studiate, această specie fiind  Tren-
tepohlia aurea L. Mart depistată în 
cadrul tuturor staţiilor studiate cu o 
frecvenţă medie de 63,75%.

3. S-a apreciat că T. aurea l. 
Mart şi T. umbrina Kütz sunt specii 
euritope, iar Klebshormidium flacci-
dum Kütz stenotopă.

4. reprezentanţi ai familiei Tren-
tepohliaceae pot fi  ca ficobionţi la 
formarea unor specii de licheni, 
care la rîndul lor pot servi ca ecobi-
oindicatori ai mediului ambiant.

5. În urma studiului se observă 
că în perioada rece a anului diame-
trul celulelor acestor alge creşte, 
astfel alga îşi adapteză procesele 
de termoreglare optimizînd capaci-
tatea algelor epifite de adaptare la 
temperaturi joase.
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INTRODUCERE

Prezenţa sau absenţa unor spe-
cii de păsări din anumite categorii 
taxonomice este determinată în pri-
mul rând de starea sursei de hrană 
şi a locurilor favorabile de cuibărit.

Bălţile din bazinul Prutului inferi-
or au fost recunoscute şi incluse în 
lista zonelor umede de importanţă 
internaţională în special ca habita-
te ale păsărilor acvatice (convenţia 
ramsar). Aici s-au mai păstrat con-
diţii favorabile pentru majoritatea 
speciilor de ciconiiforme întâlnite 
atât la pasaj, cât şi la reproducere. 
ele se caracterizează printr-o ca-
pacitate ecologică şi adaptabilitate 
mai înaltă faţă de alte grupuri taxo-
nomice de păsări, prin modalitatea 
de a cuibări atât pe orizontală, cât 
şi pe verticală, în funcţie de tipul 
habitatului.

Pe parcursul ultimelor decenii în 
bazinele acvatice au avut loc unele 
modificări esenţiale ce ţin de dis-
poziţia plaurilor (numiţi popular po-
pânzaci) din lacul Manta şi apariţia 
sălcişului în lacul Beleu. Această si-
tuaţie a dus la modificarea structurii 
şi componenţei coloniilor monospe-
cifice sau mixte.

Scopul lucrării este de a prezen-
ta aspectul fenologic şi de reproducere 
al speciilor de ciconiiformes în rezulta-
tul transformărilor care au avut loc în 
zona cursului inferior al Prutului.

MATERIALE ŞI METODE

Staţionarele de studiu din care 
au fost colectate datele între anii 
1999-2008 au fost coloniile mono-
specifice sau mixte de păsări semi-
acvatice din cadrul lacurilor Manta 
şi Beleu. Pentru recoltarea şi inter-
pretarea datelor a fost folosită me-
toda traseelor, cartarea punctelor 
de studiu şi a localizării coloniilor. 
Gradul de asemănare dintre două 
asociaţii (grupe de specii) s-a de-
terminat folosind indicele de simi-
litudine ecologică (SS, coeficientul 
Sörensen). Abordarea efectivelor 
s-a realizat utilizând valorile maxi-
me înregistrate.

REzuLTATE ŞI DIscuţII 

Dintre speciile care aparţin or-
dinului ciconiiformes şi cuibăresc 
în zona lacurilor Manta şi Beleu, 
au fost înregistrate: Botaurus stel-
laris, Ixobrychus minutus, Egretta 
garzetta, Egretta alba, Ardeola ral-
loides, Ardea cinerea, Ardea purpu-
rea, Nycticorax nycticorx, Plegadis 
falcinellus, Platalea leucorodia.

În continuare prezentăm as-
pectul fenologic, şi particularităţile 
comportamentului în perioada de 
cuibărit la unele specii din ordinul 
ciconiiformes, precum şi structura 
evolutivă a coloniilor de ciconiifor-
me de-a lungul perioadei de studiu.

Botaurus stellaris soseşte în 
bălţile Prutului inferior în a treia de-
cadă a lunii martie, când i se poate 
auzi strigătul caracteristic ce stră-
bate întinderile de stuf, ca preludiu 
al începerii perioadei de împere-
chere. toamna, spre sfârşitul lunii 
septembrie, uneori chiar în a doua 
decadă a lunii octombrie, pleacă 
în cartierele de iernat. Sunt cazuri 
când, în condiţii de ierni blânde, 
unele exemplare rămân să ierneze 
la noi, în apropierea apelor ce nu 
îngheaţă.

construcţia cuibului începe la 
mijlocul lunii aprilie, iar depunerea 
pontei are loc, în general, la înce-
putul lunii mai. Acesta este construit 
de femelă, deoarece masculul este 
poligam, având în preocuparea sa 
mai multe femele, ce au cuiburi so-
litare, îndepărtate unul de altul. Se 
cunosc cazuri, când un mascul se 
poate împerechea cu până la 5 fe-
mele. este singurul caz de poliga-
mie cunoscut la stârci.

Ixobrychus minutus este o spe-
cie timidă, preferând viaţa ascunsă 
în stufărişuri. Îşi face apariţia în ba-
zinul inferior al Prutului, începând 
cu a treia decadă a lunii aprilie, iar 
plecarea spre cartierele de iernat 
are loc la sfârşitul lunii septembrie. 
Deşi aparţine grupului de păsări 
vulnerabile în europa, este o spe-
cie frecvent întâlnită în bazinul Pru-
tului. 

AspEcTE pRIVInD FEnOLOgIA ŞI REpRODucEREA 
SPECIILOR DE CICONIIFORMES (AVES) DIN BAZINUL 
PRUTULUI INFERIOR

C. Cojan, doctorand,
a. Munteanu, dr. în biol., prof. univ.,

LaRisa Bogdea, cerc. ştinţ.
Institutul de Zoologie al AŞM,

Prezentat la 26 februarie 2010

Abstract. This paper presents phenological aspects and some data on the breeding period of Ciconiiformes 
from Lower Prut basin. Our fieldworks were collected between 1999-2008 in monospecific or mixed 
colonies in the semi-aquatic birds of lakes Manta and Beleu. In this area of the Lower Prut 10 breeding 
species of birds of Ciconiiformes. Nests in horizontal monospecific colonies or mixed have dimensions 
much lower compared with those in colonies vertically, which are deeper and higher.
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construcţia cuibului începe în 
luna mai, fiind efectuată de ambele 
sexe – masculul alege locul şi adu-
ce materialul, iar femela îl clădeşte 
din interior spre exterior, în formă 
de con răsturnat. Materialul de con-
strucţie este compus din bucăţi de 
stuf şi papură, iar în partea superi-
oară sunt aşezate rogoz, fire de iar-
bă şi plante fine, fără a forma, însă, 
o căptuşeală propriu-zisă. rareori a 
fost observat cuibărind în asociere 
cu alte specii ce clocesc în colonii.

Egretta garzetta (foto 1) soseş-
te din cartierele de iernat în prima 
jumătate a lunii aprilie şi pleacă în 
sud, în luna septembrie. Perechile 
se formează odată cu sosirea în 
locurile de cuibărire. construcţia 
cuibului durează până la sfârşi-
tul lunii aprilie sau începutul lunii 
mai [ciochia V., 1992; ignat Alina, 
2009; Mândru c.]. În primul rând, 
el poate fi amenajat în stufărişurile 
din apropierea bălţilor, caz în care 
vorbim de cuibăritul pe orizontală. 
În acest caz, cuibul reprezintă o 
construcţie plană, sărăcăcioasă. În 
al doilea rând, cuibul poate fi insta-
lat la mari înălţimi pe arbori, uneori 
la mare depărtare de apă. cuibul în 
acest caz este o construcţie com-
pactă, solidă, construită din ramuri 
subţiri de salcie sau stuf, realizată 
de ambele sexe. cloceşte în colo-

nii mixte, asociindu-se cu Nyctico-
rax nycticorax, Plegadis falcinellus, 
Egretta alba, Platalea leucorodia, 
Phalacrocorax carbo.

Egretta alba, specie inclusă în 
cartea roşie a Moldovei, îşi face 
apariţia în cursul Prutului inferior 

în a doua jumătate a lunii martie şi 
rămâne până în luna octombrie-no-
iembrie, şi chiar decembrie. Unele 
exemplare însă pot fi observate pe 
tot parcursul anului, datorită abun-
denţei resurselor trofice.

La construcţia cuibului participă 
ambele sexe, masculul aducând 
materialul, iar femela aranjându-l 
[Johanna Walie Muller & carmen 
Gache, 2002]. Poate cuibări atât pe 
orizontală, caz în care cuibul este 
foarte asemănător cu cel de Ar-
dea cinerea, sau pe verticală, când 
cuibul este foarte solid, amplasat 
deseori pe sălcii bătrâne. cuibăreş-
te în colonii mixte, dar şi izolat în 
stufărişuri, pe sălcii joase şi, numai 
rareori, în copaci înalţi, cuibul fiind 
situat, rar, la o înălţime de peste 2 
m, sau sub 1 m, de la nivelul apei. 
Deşi este o specie sociabilă, distan-
ţa dintre cuiburi este de 20 – 40 m.

Ardeola ralloides, (foto 2) spe-
cie inclusă în cartea roşie a Mol-
dovei, soseşte în bazinul inferior 
al Prutului în prima jumătate a lunii 
aprilie, plecarea având loc în luna 
septembrie. Uneori, mai poate în-
târzia până la începutul lunii octom-
brie. formarea perechilor are loc la 
sfârşitul lunii aprilie, când începe şi 
construcţia cuibului. cuibul poate fi 
amenajat în stuf (pe orizontală) sau 
pe sălcii şi plopi (pe verticală), la 
înălţimi nu prea mari, uneori chiar 
în imediata apropiere a solului. La 
construirea cuibului participă, de 
regulă, ambii parteneri, utilizând în 
calitate de materialul de construc-
ţie trestia, rogozul sau crenguţele, 
dar marea majoritate a cuiburilor 
inventariate de noi au fost plasate 
în stuf, împreună cu celelalte specii 
de ardeide. În interior, este căptuşit 

cu material mai fin. cuibul este bine 
ancorat, având uneori, formă de 
con, cu vârful în jos. este o specie 
sociabilă, care cuibăreşte în colonii 
mixte, asociindu-se cu Nycticorax 
nycticorax, Plegadis falcinellus, 
Egretta garzetta, dar a fost întâlnit 
cuibărind şi solitar pe lacul Manta.

Ardea cinerea este o specie ce 
soseşte în bazinul Prutului inferior 
în prima decadă a lunii martie şi 
pleacă destul de târziu, în noiem-
brie-decembrie, existând exempla-
re care rămân tot timpul anului în 
acest perimetru. 

cuibăreşte, de obicei, în co-
lonii, dar şi solitar. cuiburile pot fi 
amenajate pe arbori sau în stuf, în 
funcţie de condiţiile pe care le oferă 
mediul şi sunt plasate întotdeauna 
în imediata apropiere a apei. În pe-
rimetrul lacului Manta, precum şi în 
zona de stufăriş a lacului Beleu, au 
fost găsite numai cuiburi amenajate 
în stuf, datorită faptului că, în zonă, 
vegetaţia lemnoasă este reprezen-
tată, mai ales, de arbuşti şi sălcii 
tinere.

Materialul de construcţie folosit 
este în funcţie de locul de amplasa-
re. În cazul coloniilor din sălciile şi 
plopii de la Beleu, materialul folosit 
pentru construcţie este stuful, dar, 
se preferă crenguţele. În cazul cui-
burilor cu material mixt, crenguţele 
erau situate întotdeauna deasupra. 
La construcţia cuibului, participă 
ambii parteneri, masculul aduce 
materialul, iar femela îl amena-
jează. Ardea cinerea poate forma 
colonii monospecifice, dar se pot 
asocia şi cu alte specii, cum ar fi 
Egretta garzetta, Plegadis falcinel-
lus, Nycticorax nycticorax, Platalea 
leucorodia, Egretta alba.

Ardea purpurea soseşte în pe-
rimetrul Prutului inferior în ultima 
decadă a lunii martie şi pleacă în 
cartierele de iernare la sfârşitul lunii 
septembrie. cuibăreşte de regulă 
în stuf (cazul cuiburilor din zona de 
stufăriş de la Beleu şi Manta), dar 
marginal şi în colonia mixtă din săl-
ciş (lacul Beleu). După unii autori 
[Mândru c., 1970, ignat A., 2009] 
cuibăreşte în copaci, fiind solitar şi 
doar în cazuri excepţionale se aso-
ciază cu alte ciconiiforme. Împere-
cherea are loc în timpul amenajării 
cuibului, la mijlocul lunii aprilie.

Nycticorax nycticorax soseşte în 
lunca Prutului de Jos, în luna apri-
lie, rareori la sfârşitul lunii martie 

foto 2. Pereche de Ardeola ralloides 
(Lacul Beleu)

foto 1. Egretta garzetta
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şi pleacă spre sud la sfârşitul lunii 
septembrie.

Perechile se formează la câte-
va zile după sosire, adică în prima 
decadă a lunii aprilie. tot în aceas-
tă perioadă, începe şi construirea 
cuibului. Specia cuibăreşte în co-
lonii monospecifice, dar şi mixte, 
obişnuit pe arbori, dar şi în stuf. Pe 
lacul Manta, Nycticorax nycticorax 
cuibăreşte în colonii mixte, în stuf, 
iar pe lacul Beleu şi în colonii mono-
specifice, dar şi mixte în sălcii. Ma-
terialul iniţial este aranjat de mascul 
sub formă radiară, apoi construcţia 
cuibului este realizată de femelă cu 
materialul adus de mascul, dar şi 
de ea însăşi. 

Plegadis falcinellus, (foto 3) 
specie critic periclitată inclusă în 
cartea roşie a Moldovei. Apare 
în cursul Prutului inferior în prima 
sau a doua decadă a lunii aprilie, 
în funcţie de valorile termice. După 
formarea perechilor, ambii parte-
neri încep amenajarea cuibului, 
care reprezintă o construcţie foarte 
compactă, realizată din stuf, resturi 

vegetale sau crengi. În perimetrul 
lacului Beleu au fost găsite doar 5 
cuiburi într-o colonie mixtă formată 
din speciile Egretta garzetta, Egret-
ta alba, Ardeola ralloides, Nyctico-
rax nycticorax, Plegadis falcinel-
lus şi Ardea cinerea. În rest, toate 
cuiburile inventariate şi măsurate 
de noi, atât pe lacul Manta, cât şi 
pe lacul Beleu, au constituit colonii 
monospecifice, fiind foarte precauţi 
în asociere cu alte specii, iar colo-
niile au fost construite doar pe ori-
zontală, în stuf.

Platalea leucorodia, (foto 4) 
specie critic periclitată, inclusă în 
cartea roşie a Moldovei (figura 2). 
Soseşte în bălţile Prutului inferior 

în a doua jumătate a lunii aprilie şi 
pleacă spre sud în a doua deca-
dă a lunii septembrie. construirea 
cuibului începe în luna aprilie şi se 
poate desfăşura până în luna mai. 
Platalea leucorodia cuibăreşte în 
colonii monospecifice sau mixte, 
având cuiburile amenajate de obi-
cei în stuf (foto 5). Pot cuibări şi în 
tufişuri joase (cazul coloniei mixte 
de pe lacul Beleu, 2008) şi mai rar 
pe copaci (lacul Beleu, 3 cuiburi în 
colonie mixtă, 2007). La construcţia 
cuibului participă ambii parteneri, 
masculul fiind primul care iniţiază 
clădirea acestuia.

Se asociază la cuibărit în ca-
drul coloniilor mixte cu următoare-
le specii Egretta garzetta, Egretta 
alba, Ardea cinerea, Ardea purpu-
rea, Nycticorax nycticorx, Plegadis 
falcinellus.

În tabelul 1 vom prezenta com-
parativ dimensiunile cuiburilor unor 

specii de ciconiiforme studiate de 
noi, cât şi după unii autori [Mândru 
c., 1970 şi ciochia V., 1992] .

este necesar de remarcat faptul 
că majoritatea cuiburilor aflate în 
cadrul coloniilor pe orizontală (fie 
monospecifice sau mixte) sunt mult 
mai mici în dimensiuni, comparativ 
cu cele depistate în coloniile pe ver-
ticală. Acest fapt este datorat în pri-
mul rând spaţiului relativ strâmt ce 
nu le permite lărgirea prea mult a 
cuibului. În al doilea rând, cuiburile 
amplasate în coloniile pe verticală 
sunt mult mai adânci şi mai înalte, 
datorită consolidării mult mai sigure 
a cuibului, precum şi a materialului 
de construcţie folosit mai frecvent.

În cazul speciilor Platalea leuco-
rodia şi Plegadis falcinellus, cuibul 
este întreţinut şi reparat în perma-
nenţă, dacă este cazul, până când 
puii sunt suficient de mari pentru a-l 
părăsi definitiv. cuibul este ame-
najat, de regulă, radiar, dar poate 
avea formă alungită. De regulă, cui-
burile sunt amenajate direct pe sol 
între trestii sau în stuf, folosindu-le 
pentru susţinere şi consolidare, şi 
au formă uşor alungită. Înălţimea 
cuiburilor este de 25 – 30 cm [D. 
radu, 1984], 40 – 50 cm [M. tăl-
peanu, 1969]. În observaţiile noas-
tre de teren, am întâlnit cuiburi înal-
te de până la 50 cm. Posibil că sunt 
cuiburi folosite mai mulţi ani conse-
cutiv sau de cuiburi înălţate forţat, 
din cauza creşterii nivelului apei.

Perechile debutante, aflate la 
prima pontă, au cuiburile de dimen-

foto 3. Plegadis falcinelus

foto 4. Pereche de Platalea leucorodia 
(Lacul Beleu)

foto 5. colonie mixtă de Platalea leucorodia (Lacul Manta)
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siuni mai mici, în comparaţie cu 
ale celorlalte perechi. Acest lucru 
se poate explica şi prin faptul că 
exemplarele tinere au dimensiuni 
corporale, mai mici decât cele în 
vârstă. Diferenţele sunt însă evi-
dente în cazul coloniilor monospe-
cifice pe orizontală. fiind de dimen-
siuni mari, pentru a putea ateriza în 
siguranţă, lopătarii, stârcii şi ţigănu-
şii „culcă”, de regulă, vegetaţia din 
apropierea cuibului, creând astfel o 
bază de susţinere pentru cuib, pre-
cum şi o platformă pe care puii pot 
pleca să exploreze împrejurimile. 
Având spaţiu suficient la dispoziţie, 
cuiburile construite ajung să aibă în 
general dimensiuni mai mari în ca-
drul coloniilor monospecifice decât 
în cadrul celor mixte. În coloniile 
mixte, din cauza concurenţei pentru 
locurile de cuibărit, frecvenţa cuibu-
rilor instalate pe stuf (suspendate) 
este mult mai ridicată, cuiburile fi-
ind situate la înălţime, pentru a ofe-
ri spaţiu de aterizare mai mare, şi 
sunt mai înalte comparativ cu cele 
instalate la nivelul solului, în coloni-
ile monospecifice.

Selecţia naturală acţionează pe 
două căi: fie cu indivizi mai puţini, 
dar mai viguroşi cu şanse mari de 
supravieţuire, fie printr-un număr 
mare de indivizi, cu dimensiuni mai 
reduse, cu şanse reduse de supra-

vieţuire, dar dintre care pot supra-
vieţui suficient de multe exemplare, 
pentru a asigura perpetuarea spe-
ciei.

coloniile monospecifice de Ar-
dea cinerea, Platalea leucorodia, 
Egretta alba şi Plegadis falcinellus 
au ca nucleu primele exemplare so-
site în cadrul teritoriului de cuibărit, 
care iniţiază construcţia cuiburilor. 
De regulă, acestea sunt cele mai 
experimentate. Dezvoltarea coloniei 
are loc dinspre interior spre exterior, 
astfel că perechile sosite mai târziu 
îşi vor amenaja cuiburile concentric, 
spre exteriorul coloniei. În acest fel, 
cuiburile perechilor experimentate 
vor fi întotdeauna cel mai bine pro-
tejate şi vor ocupa cele mai bune 
locuri, având şanse mai mari de 
supravieţuire, atât ca indivizi, cât şi 
ca specie. evident, colonia îşi asigu-
ră şi ea continuitatea în timp, dacă 
perechile mature, experimentate, îşi 
asigură succesul reproductiv.

coloniile mixte se formează fie 
din cauza lipsei unui spaţiu sufici-
ent de mare pentru cuibărit, care 
să permită instalarea unor colonii 
monospecifice, fie datorită avanta-
jelor reciproce de pe urma cărora 
beneficiază speciile care optează 
pentru acest tip de cuibărit. Orga-
nizarea coloniei mixte, în general, 
se face atât în funcţie de perioada 

de sosire la locurile de cuibărit, cât 
şi de preferinţele fiecărei specii în 
parte. De regulă, speciile mai agre-
sive, precum reprezentanţii familiei 
Ardeidae, ocupă locurile centrale în 
cadrul coloniilor mixte, iar speciile 
mai timide şi puţin agresive, cum 
sunt Plegadis falcinellus şi Platalea 
leucorodia, ocupă locuri periferice.

În ceea ce priveşte structura pe 
verticală a coloniei mixte, de obi-
cei, speciile de talie mare, Ardea 
cinerea, Egretta alba şi Platalea 
leucorodia, care au nevoie de un 
spaţiu mai mare pentru aterizare 
şi care, datorită dimensiunilor, nu 
se pot strecura uşor printre tulpini-
le de stuf, îşi amplasează cuiburile 
fie foarte jos, la nivelul luciului apei, 
în zonele deschise, fie foarte sus, 
deasupra tuturor celorlalte specii. 
Amplasarea cuiburilor la o înălţime 
mare poate fi foarte potrivită în cazul 
apariţiei unor inundaţii sau a unor 
ploi abundente, dar în acelaşi timp 
poate fi şi o alegere riscantă. cui-
burile astfel amplasate pot deveni o 
ţintă uşoară pentru răpitorii înaripaţi 
sau se pot pur şi simplu prăbuşi, 
sub propria greutate, cumulată cu 
cea a puilor aflaţi în creştere, tulpi-
nile de stuf cedând. De altfel, nu de 
puţine ori am putut observa pe lacul 
Beleu (anii 2003, 2006 şi 2008) cui-
buri de Ardea cinerea, cu pui, încli-

Tabelul 1
comparaţia privind dimensiunile cuiburilor la diverse specii de ciconiiforme 

Nr.
crt.

Specia

Nr. de 
cuiburi 
invent. 
de noi

Parametrii cuibului (cm)

Date personale După ciochia V., 1992, Mândru c., 1970
diametru 
extern

diametru 
intern adâncime înălţime diametru 

extern
diametru 

intern adâncime înălţime

1 B o t a u r u s 
stellaris 12 76 26 9 29 82 33 13 36

2 I x o b r y c h u s 
minutus 31 26 16 8 26 33 24 10 30

3 E g r e t t a 
garzetta 42 80 33 13 30 100 37 16 40

4 Egretta alba 63 97 34 14 37 110 41 20 39

5 A r d e o l a 
ralloides 25 29 18 7 25 30 20 8 28

6 Ardea cinerea 104 95 65 17 44 120 92 25 60

7 A r d e a 
purpurea 23 91 58 19 41 121 95 30 56

8 Nycticorax
nycticorax 59 43 20 9 26 60 24 16 38

9 P l e g a d i s 
falcinellus 87 48 17 6 24 40 15 4 18

10 P l a t a l e a 
leucorodia 95 73 29 7 37 90 31 8 44
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nate destul de periculos.
tot în cadrul dispoziţiei pe ver-

ticală, la nivelul apei, găsim poziţi-
onate şi cuiburile de Plegadis fal-
cinellus. Acestea sunt amplasate 
la periferia coloniei, alături de cele 
de Platalea leucorodia. Deşi sunt 
situate, de obicei, la nivelul apei, 
pot fi, foarte rar, suspendate la o 
înălţime foarte mică de ea. Aşadar, 
au o deschidere foarte mare la apă. 
Acest lucru se poate datora fie fap-
tului că sosesc în bazinul Prutului 
inferior, mai târziu comparativ cu 
celelalte specii şi găsesc locurile de 
cuibărit deja ocupate (nucleul colo-
niei deja format), fie datorită prefe-
rinţei lor pentru apă. Ar mai putea 
exista o explicaţie pentru acest lu-
cru, care să ţină de protecţia puilor. 
Juvenilii de Plegadis falcinellus, la 
fel ca şi cei de Platalea leucorodia, 
au ciocul turtit dorso-ventral şi ro-
tunjit la vârf, în consecinţă, dacă 
părinţii nu sunt în preajmă, nu se 
pot apăra decât prin fugă sau stând 
nemişcaţi. Astfel, situarea cuiburilor 
sub nivelul celorlalte specii oferă o 
mai bună protecţie împotriva even-
tualilor duşmani. totodată, acest 
amplasament oferă o protecţie deo-
sebit de bună şi împotriva soarelui. 

Puii de Plegadis falcinellus având 
culoarea penajului neagră razele 
solare directe le-ar putea fi fatale. 
Puii celorlalte ciconiiforme au cio-
cul ascuţit la vârf şi dur, precum şi 
o agresivitate crescută. De aseme-
nea, încă de la o vârstă fragedă, au 
capacitatea de a diferenţia puii altor 
specii şi de a se manifesta violent 
faţă de aceştia, dacă este cazul.

În cazul coloniilor de pe lacul 
Manta, deasupra cuiburilor de Ple-
gadis falcinellus, la o distanţă destul 
de apreciabilă faţă de apă, sunt in-
stalate cele ale speciilor Nycticorax 
nycticorax, Ardeola ralloides, Egret-
ta garzetta, Egretta alba. Acestea 
sunt cuiburi construite compact, 
cantonate, practic „ţesute” între fi-
rele de stuf.

Pe parcursul studiului am con-
statat că nu în toate punctele de 
observaţie componenţa calitativă şi 
cantitativă a asociaţiilor de indivizi 
păstrează aceleaşi valori. Această 
diferenţă se explică prin specificul 
biotopurilor analizate şi a gradu-
lui de ofertă a recuizitelor ce au 
repercusiune asupra populaţiilor 
studiate. calculând indicele de si-
militudine ecologică (Ss, coeficient 
Sörensen), indice ce reflectă gradul 

de asemănare dintre două asociaţii 
(grupe de specii / biocenoze), am 
constatat că între lacul Manta şi 
rezervaţia ştiinţifică „Prutul de Jos” 
există cea mai mare diferenţă ca-
litativă (Ss = 0,37), comparativ cu 
alte puncte de observaţie din peri-
metrul Prutului inferior. 

constatarea principalilor factori 
determinanţi care duc la coabitarea 
speciilor menţionate mai sus în aso-
ciaţiile mixte implică şi cunoaşterea 
relaţiilor interspecifice din perspec-
tiva etologică a speciilor.

În primul rând, menţionăm că în 
toate asociaţiile studiate, Egretta 
alba este specia dominantă, cuibă-
rind de regulă în mijlocul coloniei, 
unde siguranţa pontelor şi puilor 
creşte.

În cadrul asociaţiilor de cuibă-
rit, analizate în perimetrul lacurilor 
Beleu şi Manta, am constatat că 
speciile care s-au asociat cu Egret-
ta alba, şi-au amplasat cuiburile, în 
general, la marginea coloniilor, de-
terminate să se retragă spre locuri-
le ce sunt mai expuse prădătorilor.

Afirmăm că asemenea convie-
ţuiri nu sunt întâmplătoare, rolul de 
semnalizare a intruşilor revine, în 
primul rând Phalacrocorax carbo în 
cazul în care acesta se asociază la 
cuibărit în colonii mixte pe verticală 
cu Egretta alba.

La specia Egretta alba ce cui-
băreşte în colonii există o anumită 
preferinţă pentru locurile din cen-
trul coloniei ce sunt mult mai bine 
protejate faţă de prădători şi implicit 
mai puţin vulnerabile (ion, i., Gache 
carmen, 1993; Kiss, A., 2000; Mati-
eş, M., 1986). 

În cadrul coloniilor de pe Lacul 
Manta, Egretta alba a construit 16 
cuiburi şi s-a observat cuibărind 
alături de Ardea cinerea (9 cuiburi), 
Platalea leucorodia (4 cuiburi), Nyc-

Egretta alba
34%

Ardea cinerea
3%

Plegadis falcinellus
10%

Ardeola ralloides
5%

Nycticorax 
nycticorax

26%

Egretta garzetta
22%

Egretta alba
30%

Ardea cinerea
17%Platalea 

leucorodia
7%

Nycticorax 
nycticorax

26%

Phalacrocorax 
carbo 
20%

Figura 2. Structura specifică a coloniei mixte orizontale de 
ciconiiforme din bălţile Văleni

Figura 1. Structura specifică a coloniei mixte orizontale 
de ciconiiforme de pe lacul Manta

37%

13%6%10%

25%
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Phalacrocorax pygmeus
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Figura 3. Structura specifică a coloniei mixte verticale de ciconiiforme de 
pe lacul Beleu rezervaţia ştiinţifică „Prutul de Jos”)
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ticorax nycticorax (14 cuiburi) şi 
Phalacrocorax carbo (11 cuiburi). În 
cele de la Văleni, Egretta alba a con-
struit 19 cuiburi şi a cuibărit alături 
de Egretta garzetta (13 cuiburi), Ple-
gadis falcinellus (6 cuiburi), Ardeola 
ralloides (3 cuiburi), Nycticorax nyc-
ticorax (15 cuiburi) şi Ardea cinerea 
(2 cuiburi). În colonia mixtă pe verti-
cală din cadrul rezervaţiei ştiinţifice 
„Prutul de Jos”, s-au putut depista 
pe lângă 26 cuiburi de Egretta alba 
şi cuiburi de Phalacrocorax carbo (9 
cuiburi), Phalacrocorax pygmeus (4 
cuiburi), Platalea leucorodia (7 cui-
buri), Egretta garzetta (17 cuiburi), 
Ardea cinerea (6 cuiburi).

realizând un studiu comparativ 
între coloniile mixte de ciconiiforme 
din cadrul lacului Beleu, rezervaţia 
ştiinţifică „Prutul de Jos”, implicit co-
lonia de la Văleni, concluzionăm:

- în cadrul lacului Manta, colonii-
le mixte au fost alcătuite din 4 specii 
de ciconiiforme şi 1 specie din pe-
lecaniforme (figura 1), în vreme ce 
coloniei mixte din cadrul bălţilor de 
la Văleni, componenţa a constat din 
6 specii de ciconiiforme (figura 2). 

Din cauza lipsei vegetaţiei ar-
bustive şi arboricole, dezvoltată în 
acest perimetru, păsările au fost 
nevoite să-şi construiască cuiburile 
în colonii orizontale.

fiecare specie are un loc strict 
determinat în cadrul coloniei. Ast-
fel, cuiburile de Egretta alba au fost 
depistate întotdeauna în centrul 
coloniei. Acest fapt este explicat 
prin doua modalităţi. În primul rând, 
egreta mare soseşte printre primele 
ciconiiforme în cartierele de cuibărit 
şi începe mult mai devreme con-
strucţia cuibului. În al doilea rând, la 
Egretta alba s-a atestzat o agresivi-
tate sporită, comparativ cu celelalte 
ciconiiforme, care se manifestă prin 
atacuri cu ciocul în direcţia ochilor 
şi lovituri puternice cu aripile. Avan-
tajele cresc pentru această specie, 
datorită agresivităţii, pe de o parte, 
iar pe de altă parte, datorită faptului 
că ponta, şi inclusiv puii sunt mult 
mai protejate, localizate fiind în in-
teriorul coloniei. 

În lipsa materialului vegetal ar-
bustiv, inclusiv a crenguţelor, cui-
burile sunt construite exclusiv din 
papură şi stuf. Deseori au fost sesi-
zate cuiburi căptuşite cu ierburi fine 
din preajma suprafeţelor acvatice. 
Se observă o evoluţie netă de la 
cuiburile simpliste din crenguţe, la 

cele mai evoluate ca aspect şi for-
mă construite din trestii şi papură, 
unde materialul este mai abundent, 
iar cuiburile sunt mult mai compac-
te şi solide. Odată cu creşterea 
nivelului apei, cuplurile de stârci 
şi lopătari reamenajează cuiburile 
sau construiesc altele noi deasupra 
celor vechi, ce sunt inundate.

Spre periferia coloniilor de la 
Manta şi Văleni au fost depistate 
cuiburile speciilor mai puţin agresi-
ve, cum ar fi cele de Plegadis falci-
nellus, Platalea leucorodia, Phala-
crocorax carbo etc.

colonia mixtă pe verticală din 
cadrul lacului Beleu a fost constitu-
ită din 4 specii de ciconiiforme şi 2 
specii de pelecaniforme (figura 3). 
Se observă o evoluţie mult superi-
oară în ceea ce priveşte organiza-
rea socială, fiecare specie având 
determinat un rol strict în cadrul co-
loniei. Specia care este dominantă 
atât ca număr de indivizi, cât şi ca 
ierarhie socială, este Egretta alba, 
având întotdeauna cuiburile plasa-
te în centrul coloniei. Speciile mai 
puţin agresive sunt plasate întot-
deauna la periferia coloniei. 

În anii cu ploi abundente şi pri-
măveri răcoroase (cazul anilor 2006 
şi 2008), speciile din cadrul coloni-
ei pe verticală au finalizat mult mai 
devreme cuiburile, comparativ cu 
cele din cadrul coloniei pe orizonta-
lă, unde instabilitatea nivelului apei 
şi vântul au fost factor de stres şi în-
târzierea debutării construcţiei cui-
burilor şi implicit a coloniei. Afirmăm 
că în ambele situaţii de asociere la 
cuibărit în colonii, valenţele trofice 
primează mai puţin, comparativ cu 
prezenţa locurilor de cuibărit, ceea 
ce rezidă din avantajele apărării 
împotriva eventualilor duşmani, 
precum şi a creşterii şi însuşirii de-
prinderilor de zbor.

CONCLUZII 

Pe lacurile Manta şi Beleu •	
din zona Prutului inferior cuibăresc 
10 specii de păsări din ordinul cico-
niiformelor în colonii monospecifice 
sau mixte în stufărişuri şi sălcişuri;

Stârcii, ţigănuşul şi lopăta-•	
rul au o valenţă ecologică şi o adap-
tabilitate mai pronunţată, în compa-
raţie cu alte specii de păsări acvati-
ce, exprimată prin cuibăritul atât pe 
orizontală, cât şi pe verticală;

cuiburile din coloniile mo-•	

nospecifice sau mixte pe orizonta-
lă sunt mult mai mici în dimensiuni 
comparativ cu cele din coloniile pe 
verticală, care sunt mai adânci şi 
mai înalte.

Păsările se asociază, în •	
general, la cuibărit, datorită avanta-
jelor pe care le pot avea de pe urma 
acestui fapt sau pentru că aşa le 
permite mediul sau habitatul unde 
îşi amplasează cuibul sau teritoriul 
de cuibărit, acesta neoferindu-le 
spaţii suficient de mari pentru cui-
bărit sau hrănit.

BiBLiOGrAfie

1. ciochia V., Păsările clocitoare 
din românia. Atlas, ed. ştiinţifică 
Bucureşti, 1992, 284 p.

2 Gache, carmen, taxonomic 
analysis of the avifauna from the mi-
ddle basin of Prut river (1992 - 1997), 
// Stud. Cerc. St. Biol., Univ. Bacău, 
1998, vol. 3, p. 125 – 132.

3. ignat, Alina, elena, Aspecte 
privind biologia stârcilor, lopătarilor 
şi ţigănuşilor din zona centrală a 
bazinului românesc al Prutului, ed. 
Univ. „Al. i. cuza”, iaşi. 2009, 254 p.

4. ion, i., Gache carmen, Ob-
servation sur la disperion zonale de 
l’avifaune du bassin de la riviére 
Prut, // Anal. şt. ale Univ. „Al. i. 
cuza”, iaşi. 1993, 

5. Johanna Walie Muller & car-
men Gache, – Starea avifaunei în 
aria de importanţă avifaunistică 
„eleşteiele cârja-Maţa-rădeanu”, //  
An. Banatului, timişoara, 2002, p. 
45 – 54.

6. Kiss, A., Analiza cuibăritului 
speciilor acvatice din rezervaţia 
Ornitologică Satchinez, // Anal. Ba-
natului, şt. nat. vol. V, timişoara, 
2000, p. 367-378.

7. Matieş, M., Les routes de mi-
gration des oiseaux en roumanie, 
// trav. Mus. Hist. nat. „Grigore An-
tipa”, vol. XXViii, Bucureşti, 1986, 
p. 247 – 269.

8. Mândru c., contribuţii la stu-
diul cuibului şi pontei ciconiiforme-
lor din românia, Stud. şi com. Muz. 
şt. nat., Bacău, 1970, p. 251

9. radu D., Păsările din peisa-
jele româniei, ed. Sport-turist, Bu-
cureşti, 1984, 404 p. 

10. tălpeanu M., – cuiburi şi 
ouă, ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1969, 
p. 116 – 124.



NR. 2(50) apRilie, 2010 19

cercetări ştiinţifice

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время развитию 
пчеловодства как экологически 
чистого производства придается 
большое значение. К сожалению, 
экологическая напряженность 
постоянно возрастает, что не мо-
жет не отражаться на различных 
биологических, геофизических, 
экономических и социальных 
процессах. Страдает продуктив-
ность и здоровье пчелиных се-
мей, загрязняются продукты пче-
ловодства, что, в конечном итоге, 
приводит к нарушению функцио-
нального состояния и ухудшению 
здоровья человека. Все эти во-
просы в последние годы находят-
ся в центре внимания ученых и 
пчеловодов различных стран [6, 
9-11, 13-16]. В особенности об-
ращается большое внимание на 
фактор саногенного питания, в 
рационы которого целесообраз-
но включать пчелопродукты, учи-

тывая их саногенные эффекты 
действия в целенаправленном 
поддержании и укреплении здо-
ровья человека [12].

МАТЕРИАЛЫ И ИХ ОБСУЖДЕ-
НИЕ

Промышленный прессинг, 
отходы сельскохозяйственного 
производства и коммунального 
хозяйства, развитие дорожной 
сети, выхлопные газы транспорт-
ных средств, вытеснение дикора-
стущих медоносов культурными 
растениями, вырубка лесов – все 
это  приводит к нарушению ба-
ланса в экосистемах, к измене-
нию не только количественных, 
но и качественных характеристик 
медосборов. Пчелы охраняют 
природу путем опыления дико-
растущих растений, и в рамках 
земных экосистем они находят-
ся в центре сложного узла био-
логических отношений. А сфера 

их деятельности обуславливает 
существование многих видов 
растений и животных. Опыляя 
энтомофильные растения при 
добывании корма, пчелы явля-
ются постоянными элементами 
биоценоза и находятся под воз-
действием самых разных эколо-
гических факторов среды: компо-
нентов атмосферы, влажности, 
температуры, солнечной радиа-
ции, ветра, источников нектара и 
пыльцы [8, 9].

Загрязнение природной окру-
жающей среды происходит по 
разным причинам и в разных 
масштабах. Ежегодно из недр 
Земли извлекаются более 100 
млрд. т различных пород, сжи-
гается около 1 млрд. т условного 
топлива. Интенсивное исполь-
зование ископаемого топлива в 
качестве основного энергетиче-
ского ресурса отражается на за-
грязнении атмосферы вредными 
газами и пылью. В течение года 

ФАкТОРЫ зАгРязНЕНИя ОкРУЖАющЕй СРЕДЫ, кАчЕСТВО 
пРОДУкТОВ пчЕЛИНОй СЕМьИ И зДОРОВьЕ чЕЛОВЕкА

Др. Мантоптин а. и., др. павалюк п. п, н. сотруд., Мереуцэ и. Г., н. сотруд. Бузан в. и.
Институт физиологии и санокреатологии АНМ
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Rezumat: Starea de tensiune ecologică, condiţionată de diferiţi factori nocivi ai mediului ambiant, 
progresează permanent şi influenţează asupra proceselщк biologice şi geofizice. Scade productivitatea, 
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в атмосферу поступает около 20 
млрд. т СО2, 300 млн. т СО, 150 
млн. т SO2, 4-5 млн. т H2S, более 
400 млн. т золы, сажи и пыли.  В 
гидросферу  сбрасывается при-
мерно 600 млрд. т промышлен-
ных и бытовых стоков, а в почву 
вносятся около 100 млн. т мине-
ральных удобрений. В результате 
в биогеохимические циклы вклю-
чаются дополнительно большие 
массы органических веществ, 
окислов углерода, соединений 
серы, азота, ртути, свинца, мы-
шьяка и др. В атмосфере окислы 
азота и серы, соединяясь с пара-
ми воды, порождают кислотные 
дожди. Они загрязняют почвы и 
водоемы. Бытовые стоки, посту-
пающие в водоемы, приводят к 
их эвтрофированию и ухудшают 
качество воды. Весь комплекс 
факторов, действующих в эко-
системах, делят на биотические 
и абиотические, которые тесно 
взаимосвязаны [2, 6]. 

В своих работах по экологии и 
этологии медоносных пчел рядом 
ученых [2-6, 9] подробно анализи-
руется действие освещенности, 
влажности, углекислого газа, кис-
лорода, геомагнитных и электри-
ческих полей на развитие, рост, 
физиологическое состояние, про-
дуктивность и воспроизводство 
пчелиных семей. Анализ и учет 
этих действующих экологических 
факторов открывает конкретные 
пути оптимизации технологий 
содержания, воспроизводства и 
эксплуатации пчел.

Важное значение имеют ис-
следования действия на пчел 
вредоносных факторов среды, 
связанных, в первую очередь, с 
загрязнением промышленными 
отходами (солями тяжелых ме-
таллов, диоксидом, онкогенными 
веществами и др.) и их монито-
ринг. Потенциально к наиболее 
опасным для биосферы тяжелым 
металлам (ТМ) относятся кадмий, 
хром, ртуть, свинец, никель, медь 
и др. Их динамика в биоценозе 

может выступать в качестве фак-
тора, определяющего его разви-
тие и устойчивость. От насыще-
ния среды ТМ и их соотношения 
зависит состояние всех компо-
нентов биоценоза. Хроническое 
воздействие малых доз токсиче-
ских веществ, подобно низким 
уровням радиоактивности, может 
вызывать нарушения обменных 
процессов, иммунологического 
статуса, нейрогуморальных си-
стем, наследственных свойств 
и др. [6, 9]. Этот фактор влияет 
не только на здоровье организ-
ма самих пчел, но и человека, 
потребляющего в определенных 
объемах пчелопродукты. Аккуму-
лирующиеся в почве ТМ извлека-
ются из нее растениями и по тро-
фическим цепям в возрастающих 
концентрациях поступают в ор-
ганизм пчелы, в продукты пчело-
водства, а от них к человеку. Для 
снижения концентрации токси-
кантов, распространяющихся по 
трофическим цепям, применяют 
препараты, которые обладают 
сорбционными, ионообенными 
и биологически активными свой-
ствами. К ним относятся высоко-
окисленные целлюлозы, аммони-
евый железогексацианоферрат, 
бентонит, каонит, соединения 
лития и цеолиты. В системе агро-
технических мероприятий для 
снижения подвижности тяжелых 
металлов и уменьшения их по-
ступления в растения применяют 
известкование, а также внесение 
органических удобрений [6].

Растения аккумулируют ТМ не 
только из почвы, но и воздуха. В 
зависимости от вида растений и 
экологической ситуации у них до-
минирует влияние загрязнения 
почвы или воздуха. Поэтому кон-
центрация ТМ в растениях может 
превышать или находиться ниже 
их содержания в почве. Особен-
но много свинца из воздуха (до 
95%) поглощают листовые ово-
щи [13]. При высоком загрязне-
нии почвы свинцом (около 50 мг/

кг) примерно десятую часть от 
этого количества накапливают 
травянистые медоносные расте-
ния. При этом они активно погло-
щают и цинк. Количество цинка в 
растениях может в несколько раз  
превосходить его содержание в 
почве [3]. В придорожных рас-
тениях, поглощающих свинец из 
почвы и воздуха, его содержание 
уменьшается с удалением от  ав-
тотрассы. Так, если в придорож-
ной полосе содержание свинца в 
растениях составляло в среднем 
18.6 мкг/кг, то на расстоянии 850 
м – всего 0.2 мкг/кг [14].

Аккумуляция ТМ в теле медо-
носных пчел возрастает по мере 
приближения к техногенным ис-
точникам загрязнения ими. Так, 
в теле пчел, находившихся на 
расстоянии в  25-километровом 
удалении – 0.011 мг/кг и в сотнях 
метров от него (у погибших пчел) 
достигало 0.4 – 1.6 мг/кг [16]. По-
добно этому у пчел, находивших-
ся вблизи предприятий, перера-
батывающих цветные металлы, 
обнаружено высокое содержание 
токсикантов. В частности, содер-
жание фтора достигало 180 мкг/кг 
[15], кадмия – 6 - 20 мкг/кг, свинца 
– 145 – 590 мкг/кг [14]. Большое 
количество свинца содержат пче-
лы, находящиеся в придорожных 
зонах автомагистралей. При их 
высокой загруженности автотран-
спортом в теле пчел накаплива-
ется до 28 мкг/кг свинца. В то же 
время  на  расстоянии 850 м от ав-
тотрассы его содержание умень-
шается примерно в 20 раз [14-16]. 
Подобная закономерность на-
блюдается и в нашей республике 
в связи с загруженностью транс-
портных автострад, загрязнением 
окружающей среды отходами про-
мышленности и коммунального 
хозяйства, чрезмерным использо-
ванием в сельском хозяйстве удо-
брений, пестицидов, гербицидов 
и инсектицидов.

Установлено неравномерное 
содержания свинца в разных ча-
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стях тела пчел. За время опыта, 
продолжавшегося в течение ме-
сяца, наибольшее количество 
свинца аккумулировали ректумы. 
В них концентрация этого метал-
ла возросла по отношению к его 
исходному уровню в среднем в 
115 раз. В грудном и головном 
отделах это соотношение  на-
ходилось в пределах 7.5 – 8.0, а 
в брюшке (без кишечника) – 24 
раза. Относительно высокое со-
держание свинца в брюшном 
отделе, вероятно, связано с на-
личием в нем большого количе-
ства жира, поглощавшего этот 
элемент. Суммарное же коли-
чество свинца в теле каждой из 
подопытных пчел составляло 
около 10 мкг, что примерно в 4 
раза меньше количества потре-
бленной соли этого элемента. 
Соответственно потребленной 
дозе кадмий, подобно свинцу, 
неравномерно аккумулировался 
разными частями тела пчел. В 
частности, содержание кадмия в 
ректумах возросло в среднем в 
353 раза. Меньше всего измени-
лось его содержание в головном 
отделе, увеличившись в 8.6 раза. 
В грудном и брюшном отделах со-
держание кадмия возросло соот-
ветственно в 21.3 и 44.8 раза [6]. 
Данные об аккумуляции свинца и 
кадмия приводится в таблице.

Полученные данные указыва-
ют на то, что ТМ, потребленные 
пчелами в углеводном корме, 
неравномерно аккумулируются 
в их теле. Наименьшее количе-

ство токсикантов локализуется в 
головном, наибольшее - в брюш-
ном отделах. В нем основная их 
часть аккумулируется в ректуме. 
При высоком загрязнении угле-
водного корма свинцом различие 
между его содержанием в голов-
ном отделе и ректуме достигает 
двух порядков. Наличием физио-
логических механизмов, предот-
вращающих накопление токси-
кантов структурами головного 
отдела, обеспечивается высокая 
эффективность защиты всего 
организма от отравления посту-
пающими в него поллюантами. 
Однако, существенное загрязне-
ние углеводного корма солями 
свинца и кадмия отражается на 
здоровье и приводит к сокраще-
нию продолжительности жизни 
пчел. Известные специалисты 
по апимониторингу окружающей 
среды подчеркивают, что разно-
го рода загрязнения усугубляют 
болезненное состояние пчел и 
могут привести к их гибели, а за-
грязненные пчелопродукты есте-
ственно представляют угрозу для 
здоровья человека [1, 6, 9]. 

Факторы загрязнения, опас-
ные для пчел и человека, подраз-
деляются на несколько групп.

Пестициды, удобрения, 1. 
промышленные и транспортные 
выбросы. Накопление таких ве-
ществ в меде и прополисе может 
достигать содержания в 103-106 
раза выше, чем в воздухе. В гнез-
дах пчел содержание загрязнений 
выше, чем в растениях, в 102-104 

раза. И по сей день запрещенные 
к применению хлорорганические 
пестициды продолжают обнару-
живаться в воске, перге и меде, 
а, будучи применены, представ-
ляют угрозу для здоровья чело-
века.

Радиоактивные вещества 2. 
(аварийные выбросы АЭС и др.).

Лечебные препараты, 3. 
используемые в пчеловодстве 
антибиотики и другие при их не-
правильном применении, акку-
мулируются в организме пчел и 
пчелопродуктах и отрицательно 
влияет на здоровье.

Бактериальные и грибко-4. 
вые заражения. Наиболее загряз-
ненной патогенной флорой чаще 
бывает пыльца-обножка. Сюда 
же относят споры микроскопиче-
ских грибов, вирусы и другие ми-
кроорганизмы. На стенках ульев 
даже здоровых пчелиных семей 
выделяются до 36 видов микро-
организмов. Этот неблагоприят-
ный биологический фактор также 
имеет отрицательное влияние.

Загрязнение клещами 5. 
(обнаруживаются в пыльце и 
меде).

В связи с возросшим загряз-
нением среды различными хи-
мическими соединениями резко 
снижается выживаемость пче-
линых семей в зимний период и 
уменьшается их резистентность 
к различным заболеваниям. Это 
требует совершенствования и 
оптимизации современных техно-
логий пчеловождения в условиях 

Таблица

Аккумуляция свинца и кадмия (мкг/г сухой массы) в разных частях тела пчел, потреблявших 
растворы 60%-ной сахарозы с солями этих металлов в течение 30 дней

Анализируемые структуры
Содержание

Свинца кадмия
исходно к окончанию опыта исходно к окончанию опыта

Голова
Грудь
Брюшко (без кишечника)
Ректум

0.32±0.06
0.56±0.09
0.24±0.04
3.75±0.11

2.41±0.22
4.35±0.61
5.54±0.84
430±20.5

0.005±0.0001
0.007±0.002

0.048±0.0005
0.054±0.0073

0.043±0.002
0.162±0.021
2.155±0.214
19.09±0.152

Р≤0,01
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интенсивного пчеловодства 
[6, 9].

Исследования последних 
лет показывают, что пчелы 
и их продукты избиратель-
но накапливают некоторые 
металлы: ткани пчел и пер-
га максимально аккумули-
руют кадмий и медь, ткани 
пчел и прополис – цинк, 
перга – никель и медь, воск 
– кобальт [9, 12]. Авторы от-
мечают  также, что в меде 
могут присутствовать му-
тагенные агенты, представ-
ляющие потенциальную ге-
нетическую опасность для 
организма человека и его 
здоровья.

Производство экологически 
чистого меда и других продуктов 
пчеловодства, в зависимости от 
состояния экосистемы, - важная 
медико-биологическая и сано-
креатологическая проблема, в 
частности, в плане зависимости 
загрязнения пчелопродуктов от 
степени удаленности пасек от ис-
точников загрязнения в разных 
регионах республики [10-12].

Прослежена очевидная ми-
грация тяжелых металлов по 
биологической цепи: почва – ме-
доносы – продукты пчеловодства 
– организм индивидуума, которая 
зависит от местных ландшафтов, 
видов медоносных растений и др. 
Показана динамика техногенного 
загрязнения и отношение пчел к 
химическим соединениям. Опре-
делены границы накопления в 
теле пчелы загрязнений, приво-
дящих к их гибели. Наиболее ток-
сичным для пчел оказался селен, 
тяжелые металлы и их соедине-
ния. Обнаружено уменьшение 
содержания металлов в меде по 
сравнению с почвой, цветущими 
растениями и телом пчел. Это яв-
ление авторы связывает с боль-
шей аккумуляцией тяжелых ме-
таллов в теле пчелы. Показано 
превышение содержания метал-
лов в теле пчелы по отношению к 

меду: свинца – в 12, меди – в 3,8, 
цинка – в 30,5 раз [6].

Интересные результаты  были 
получены при анализе микро-
флоры в меде, пыльце и перге 
[9]. В меде были обнаружены 
микроорганизмы родов Bacillus, 
Salmonellа, Echerihia, опасные 
для здоровья человека. Их выжи-
ваемость в меде составила 90-
365 дней. Данные микологиче-
ской оценки пыльцы, перги, меда 
выявили 24 вида патогенных 
грибов, Необходимо отметить, 
что многие виды грибов начина-
ют развиваться в обножке при ее 
неправильном хранении в усло-
виях повышенной влажности. 
Ряд ученых обращает внимание 
на неблагоприятное влияние не-
которых экологических факторов 
на производство и хранение пче-
линого яда [3, 9].

Помимо возможных загрязне-
ний пчелопродуктов вышепере-
численными факторами, следу-
ет учесть снижение их качества 
из-за нарушения экологического 
равновесия, обеднения состава 
медоносной флоры под влияни-
ем хозяйственной деятельности 
человека, а также из-за фаль-
сификации продуктов пчеловод-
ства. Помимо вышеуказанных 
данных, отмечено способность 
пчел и пчелопродуктов аккумули-
ровать вредоносные химические 

соединения, а следова-
тельно ее следует рассма-
тривать как универсальный 
индикатор экологического 
состояния окружающей 
среды, в том числе и при 
анализе влияния загрязня-
ющих веществ на расплод, 
имаго и др. Медоносные 
пчелы действительно мо-
гут стать одним из самых 
эффективных и доступных 
средств мониторинга фак-
торов загрязнения окру-
жающей среды радиону-
клидами, солями тяжелых 
металлов, пестицидами и 
др. в пыльце и нектаре, со-

бираемых пчелами в радиусе 2-3 
км. Пчелиная семья на кормовом 
участке площадью около 12 км2 

может доставлять необходимую 
познавательную информацию о 
состоянии среды в радиусе до 3 
км от места расположения пасе-
ки. Пчелы одной семьи в течение 
дня посещают 40-50 млн. цветков 
медоносов. Для сбора 1 кг пыль-
цы они совершают около 67 тысяч 
вылетов, что позволяет получить 
колоссальный объем информа-
ции об экологическом состоянии 
окружающей среды [9]. 

Таким образом, проведенный 
анализ состояния проблемы за-
грязнения окружающей среды ан-
тропогенными факторами и роли 
медоносных пчел в этих процес-
сах позволяет сделать выводы, 
имеющие непосредственное от-
ношение и к пчеловодству нашей 
республики.

ВЫВОДЫ

Выявлено четкое взаимо-1. 
действие между влиянием фак-
торов внешней среды, качеством 
пчелопродуктов, производствен-
ным и воспроизводственным 
потенциалом пчелиной семьи и 
здоровьем организма, а эколо-
гические чистые пчелопродукты 
поддерживают морфофункцио-
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нальный статус человека в сано-
генных пределах.

Характерно, что медонос-2. 
ные пчелы весьма чувствительны 
к микродозам многих химических 
веществ, бактериальных, вирус-
ных грибковых и др. факторов и 
избирательны в качестве источ-
ника корма и воды, отрицательно 
влияющих не только на функцио-
нальный статус организма пчел, 
но и в связи с накоплением в пче-
лопродуктах и на здоровье чело-
века. 

Выявлена четкая законо-3. 
мерность содержания большин-
ства микроэлементов в пчело-
продуктах: при переходе от меда 
к прополису, а от него к воску ко-
личество их уменьшается. 

Показана неоднород-4. 
ность аккумуляции тяжелых ме-
таллов в различных частях тела 
пчелы. Наибольшее количество 
свинца у пчел аккумулировали 
ректумы. В них концентрация 
этого металла возросла по от-
ношению к этому уровню в 115 
раз. В грудном и головном отде-
лах это соотношение находилось 
в пределах 7,5-8,0, а в брюшке 
(без кишечника) – 24. Содержа-
ния кадмия в ректумах возросло 
в 353 раза. Меньше всего изме-
нилось его количество в голов-
ном отделе, увеличившись в 8,6 
раза. В грудном и брюшном от-
делах концентрация кадмия воз-
росло соответственно в 21,3 и 
44,8 раза.

Выявлено, что медонос-5. 
ные пчелы могут служить удоб-
ным и адекватным тест-объектом 
для экологического мониторинга 
в радиусе до 3 км от места рас-
положения пасеки. 
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INTRODUCERE

creşterea accelerată a număru-
lui populaţiei pe terra şi micşorarea 
terenurilor arabile determină actua-
litatea problemei ce ţine de deficitul 
de proteină alimentară şi obţinerea 
de surse noi de substanţe biologic 
active [13, 12]. La moment aceas-
tă direcţie se bazează pe utilizarea 
organismelor fotoautotrofe capabile 
să folosească în calitate de sursă de 
carbon cO2, iar în calitate de ener-
gie lumina solară. În ultimul timp, 
în calitate de producenţi de sub-
stanţe biologic active se utilizează 
pe larg microalgele, printre care şi 
alga cianofită Spirulina platensis [5]. 
În calitate de obiect biotehnologic 
Spirulina este folosită atât în scop 
alimentar, cât şi medical datorită 
cantităţii şi calităţii înalte de proteină 
completă ce variază între 50–70% 
[9, 6]. Biomasa Spirulinei conţine 
o cantitate sporită de lipide (4-7%) 
reprezentate de acizi graşi, acidul γ 
linoleic, precum şi vitamine, caroten, 
clorofilă, ficocianină etc. [4]. Utiliza-
rea tehnologilor înalt productive de 
cultivare a Spirulinei în condiţii diri-
jate permit optimizarea procesului 
de acumulare a biomasei algale cu 
un conţinut biochimic valoros şi pro-
gnozat. cultivarea Spirulinei deseori 
necesită utilaj special, iluminare ar-
tificială, medii nutritive costisitoare, 
temperatură etc., ceea ce contribuie 
la majorarea preţului produsului final 
[14]. Pentru a reduce preţul de cost 

al biomasei de Spirulină, este nece-
sar de a utiliza, în primul rând, medii 
minerale ieftine pregătite, de exem-
plu, pe baza apelor reziduale de la 
complexele animaliere care prezintă 
o sursă bogată şi ieftină de azot, po-
tasiu, calciu, natriu etc. [8, 5, 10, 7].

reieşind din cele expuse mai 
sus, ne–am propus drept scop 
estimarea posibilităţii de utilizare 
în calitate de mediu de cultivare 
a Spirulinei apele reziduale de la 
complexele de bovine, porcine şi 
cele avicole şi dependenţa compo-
nenţei biochimice a biomasei algale 
de concentraţia lor.

MATERIALE ŞI METODE

Drept obiect de studiu a servit 
tulpina de Spirulina platensis men-
ţinută în cultură pură în Laboratorul 
„Algologie” al Universităţii de Stat 
din Moldova. La prepararea medi-
ilor nutritive pentru Spirulină au fost 
utilizate apele reziduale de la com-
plexele animaliere de bovine, porci-
ne şi cele avicole. Mediile nutritive 
utilizate în experimente au fost obţi-
nute prin diluţia 1kg de deşeu cu 5 l 
de apă de la robinet, după ce au stat 
o perioadă de 5 zile la temperatura 
camerei. Partea solidă s-a separat 
de cea lichidă prin filtrare. S-au utili-
zat concentraţiile de 5%, 10%, 15% 
şi 20%  obţinute prin diluţia cu apă 
distilată. Analizele biochimice, con-
ţinutul de proteine, peptide, lipide, 
glucide, ficobiliproteine, aloficocia-

nina şi ficocianina au fost efectuate 
la a 20–a zi de cultivare. 

Determinarea cantităţii de pro-
teine, peptide, aloficocianină şi fi-
cocianină a fost efectuată conform 
metodei propuse de către V. rudic 
şi este exprimată în % din BAU [3]. 
conţinutul de ficobiliproteine în bi-
omasă s-a determinat prin metoda 
spectrofotometrică elaborată de 
Boussiba şi richmond la lungimile 
de undă de 620 şi 650 nm, în mo-
dificaţie (% din BAU) [2]. Pentru 
determinarea cantităţii de glucide, 
a fost utilizat reactivul antronic [15, 
11]. cantitatea lipidelor s-a apreciat 
prin metoda fotocolorimetrică, ba-
zată pe determinarea produselor de 
degradare a lipidelor, utilizând setul 
de reactivi: acizii sulfuric şi fosforic 
concentrat, vanilină [1].

Analizele au fost efectuate în 
Laboratorul „fotomicrobiologie” al 
U.S.M.

REzuLTATE ŞI DIscuţII

După cum a fost menţionat mai 
sus, scopul realizării acestor cer-
cetări constă în a stabili cum se 
schimbă compoziţia biochimică a 
Spirulinei crescute pe ape rezidua-
le de diferită provenienţă şi nivel de 
diluare a lor. relaţia dintre compo-
nenţa biochimică a Spirulinei, na-
tura apei reziduale şi concentraţia 
ei poate fi analizată din mai multe 
puncte de vedere, fapt ce în cele 
din urmă va permite de a stabili în 

OBţInEREA suBsTAnţELOR BIOLOgIc AcTIVE DIn BI-
OMASA MICROALGEI SPIRULINA PLATENSIS (NORDST.) 
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Abstract. In this article are presents the results concerning possibility to sewage of cattle-breeding 
complexes use as a nutrient medium for cultivation microalga Spirulina platensis for the purpose to 
obtain the cheap biomass containing high quantity of active biological substances. As a result of the done 
experiences were established the dependence of Spirulina biochemical from type of used sewage and 
optimum concentration of the used nutrient medium.

Key words: Spirulina platensis, wastewater, bioactive substances. 
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general acel tip de apă reziduală şi 
concentraţia optimală a acesteia, 
care trebuie să fie utilizate pentru a 
obţine cantitatea maximală de bio-
masă de Spirulină cu cel mai înalt 
conţinut de proteină sau alt compus 
biologic activ. 

experimentele realizate ne de-
monstrează că, conţinutul diferiţilor 
compuşi din biomasa algală depin-
de de concentraţia apelor reziduale 
utilizate pentru cultivarea Spirulinei. 

Aceasta se referă în primul rând la 
proteine şi glucide, cantitatea cărora 
se micşorează consecutiv odată cu 
creşterea concentraţiei de ape rezi-
duale ( figura 1). Din punct de ve-
dere cantitativ, cel mai înalt conţinut 
de proteină (56,84 % din BAU) se 
observă în mediul cu concentraţia 
de 5% ape reziduale, urmat respec-
tiv de 10%, 15% şi 20%. Peptidele 
sunt în cantităţi mai mari în concen-
traţiile de 10% şi 5%, urmate de cele 

cu 15% şi 20%. Lipidele se conţin în 
cantităţi mai sporite în concentraţia 
mediilor de 15%, după care urmea-
ză cele de 10% şi  20%, iar cea mai 
redusă cantitate a lor o avem în pro-
ba cu 5% ape reziduale. Glucidele 
sunt mai persistente în medie cu 5% 
şi 10% ape reziduale, iar odată cu 
creşterea concentraţiei mediului are 
loc descreşterea cantităţii lor. con-
ţinutul aloficocianinei şi ficocianinei 
este mai înalt în medie de 10% ape 
reziduale, urmat consecutiv de cele 
cu 15%, 5% şi 20%. Acelaşi lucru, fi-
resc, putem afirma şi despre cantita-
tea ficobilinelor în ansamblu, ce este 
mai sporită, la fel, în concentraţia de 
10% apă reziduală. 

În general, creşterea concentra-
ţiei apei reziduale de la complexele 
de bovine contribuie la micşorarea 
conţinutului tuturor compuşilor cu 
excepţia lipidelor, conţinutul maxi-
mal al cărora a fost stabilit în con-
centraţia de 15%. toţi ceilalţi com-
puşi în cele mai mici cantităţi au fost 
evidenţiaţi în ape reziduale de cea 
mai mare concentraţie – 20%. 

În cazul Spirulinei crescute pe 
ape reziduale de la complexele de 
porcine observăm o altă depen-
denţă a componenţei biochimice 
de concentraţia apelor utilizate. În 
acest caz cel mai înalt conţinut de 
proteine şi ficobiline îl întâlnim în 
biomasa crescută pe ape reziduale 
de 10%  concentraţie, urmate con-
secutiv de 15%, 5% şi 20% (figura 
2). La ceilalţi compuşi, cum sunt 
peptidele, lipidele, glucidele, alofi-
cocianina şi ficocianina, se observă 
o creştere a cantităţii lor în acelaşi 
timp cu mărirea concentraţiei ape-
lor reziduale de la 5% până la 15%. 
Odată cu creşterea de mai departe 
a concentraţiei mediului, conţinutul 
compuşilor respectivi se micşorea-
ză. În majoritatea cazurilor compu-
şii nominalizaţi anterior sunt persis-
tenţi în concentraţiile mediilor de 
10 şi 15%, cu excepţia glucidelor, 
cantitatea maximală a cărora a fost 
stabilită în concentraţiile de 15% şi 
respectiv de 20%.

Analizând compoziţia biochimi-
că a biomasei de Spirulină, crescu-
tă pe apele reziduale de la comple-
xele de porcine afirmăm că cel mai 
înalt conţinut de compuşi analizaţi 
este determinat în mediile cu con-
centraţiile de 10% şi 15% ape rezi-
duale. Biomasa algală obţinută pe 
ape reziduale cu concentraţiile de 
5% şi 20% este cea mai săracă din 
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Figura 1. compoziţia biochimică a Spirulinei platensis crescută pe ape rezidu-
ale de diferite concentraţii provenite de la complexele de bovine

Figura 2. compoziţia biochimică a Spirulinei platensis crescută pe ape rezidu-
ale de diferite concentraţii provenite de la complexele de porcine
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Figura 3. compoziţia biochimică a Spirulinei platensis crescută pe ape rezidu-
ale de diferite concentraţii provenite  de la complexele avicole
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punct de vedere biochimic al com-
ponenţilor determinaţi. 

rezultatele cultivării Spirulinei 
pe apele reziduale de la complexe-
le avicole ne permit să constatăm 
că, concentraţiile maximale sunt to-
xice pentru algă (figura 3). La con-
centraţia cea mai înaltă ( de 20%) 
cultura de Spirulină moare. creşte-
rea concentraţiei apei reziduale de 
la 10% la 15% contribuie, în primul 
rând, la diminuarea cantităţii de pro-
teină şi peptide conţinutul cărora, în 
acest caz, se micşorează cores-
punzător de 3 şi 5 ori şi mai mult. 
Aceeaşi diminuare a conţinutului, 
odată cu creşterea concentraţiei, 
este valabilă şi pentru glucide, dar 
în proporţii mult mai mici. cea mai 
săracă biomasă algală din punctul 
de vedere al conţinutului de lipide a 
fost stabilită în concentraţia de 15% 
ape reziduale, în timp ce în cazul 
diluţiilor de 10% şi 5% cantitatea 
lor aproape că se dublează. nivelul 
de concentraţie al apelor reziduale 
practic nu influenţează conţinutul 
de ficobiline în general şi de alofi-
cocianină, ficocianină, în particular.

La acest compartiment confir-
măm că concentraţiile înalte de ape 
reziduale de la complexele avicole 
sunt toxice pentru cultura de Spiru-
lină. În primul rând, de concentraţia 
acestor ape depinde conţinutul de 
proteine şi peptide, mai puţin cel al 
glucidelor şi lipidelor. foarte puţin de 
concentraţia apei reziduale, în acest 
caz, depinde conţinutul de ficociani-
nă şi aloficocianină – parţi compo-
nente ale ficobilinelor. 

comparând dependenţa conţinu-
tului unui compus biochimic concret 
de natura şi concentraţia apei rezi-
duale utilizate în calitate de mediu 
de cultivare, observăm că cea mai 
mare cantitate, de exemplu a prote-
inei, se conţine în masa algală cres-
cută pe ape reziduale de 5% con-
centraţie colectată de la complexele 
avicole. În acest caz proteina consti-
tuie 75,63% din biomasa Spirulinei 
(figura 4). Dacă în calitate de mediu 
servesc ape reziduale de altă prove-
nienţă, cantitatea maximală de pro-
teine în biomasa de Spirulină poate fi 
obţinută pe cele de la complexele de 
porcine de 10% concentraţie şi cele 

de la bovine respectiv de 5%. creş-
terea concentraţiei apelor reziduale 
de la complexele avicole şi cele de 
bovine contribuie la micşorarea con-
secutivă a conţinutului de proteină. 
Acest lucru este mult mai pronunţat 
în cazul utilizării dejecţiilor avicole, 
unde, odată cu creşterea concentra-
ţiei de la 5% până la 15%, conţinutul 
de proteine se micşorează mai mult 
de 3 ori. În cazul apelor reziduale de 
la complexele de porcine cele mai 
bune rezultate sunt obţinute pe con-
centraţiile medii de 10% şi 15%.

ca şi proteinele, peptidele se 
acumulează mai intens în Spiru-
lina cultivată pe ape reziduale de 
5% concentraţie, colectate de la 
complexele avicole (figura 5). creş-
terea concentraţiei acestei ape 
determină o micşorare bruscă a 
cantităţii de peptide de 5-6 ori, de 
la 19,06% până la 3,67%. La ace-
eaşi concentraţie de 5%, cantitatea 
de peptide în Spirulina cultivată pe 
ape reziduale de la complexele de 
bovine şi porcine este apropiată. 
În cazul utilizării mediului pe baza 
dejecţiilor de la porcine se observă 
o creştere a cantităţii de peptide 
odată cu creşterea concentraţiei, 
atingând rezultate maxime la cea 
de 15%, după ce urmează o scă-
dere neînsemnată. Pe mediul ce 
constă din dejecţiile de la bovine 
cantitatea mai mare de peptide a 
fost stabilită în Spirulina crescută 
pe ape de 10% şi ceva mai puţin 
pe cele de 5% concentraţie. creş-
terea concentraţiei acestor dejecţii 
în mediul de cultivare contribuie la 
micşorarea cantităţii de peptide. 
În general, cantitatea de peptide 
depinde în primul rând de concen-
traţia aleasă în calitate de mediu, 
dacă se utilizează ape reziduale de 
la complexele avicole. În acest caz 
conţinutul de peptide variază între 
3,67%-19,06%. Această dependen-
ţă este mult mai mică dacă mediul 
de cultivare este pregătit din dejec-
ţiile colectate la complexele de bo-
vine, unde cantitatea de peptide în 
Spirulină oscilează între valorile de 
8,31% şi 11,04%.

conţinutul de lipide în Spirulina 
crescută pe mediile de 5% şi 10% 
concentraţie aproape că nu depin-
de de provenienţa dejecţiilor. În 
aceleaşi concentraţii, indiferent de 
apele reziduale utilizate, cantitatea 
de lipide în toate cazurile este foar-
te asemănătoare ( figura 6). totuşi, 
se poate  observa o creştere lentă 
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Figura 4. Proteinele din biomasa de Spirulina crescută pe diverse ape reziduale

Figura 5. Peptidele din biomasa de Spirulină crescută pe diverse ape reziduale
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a conţinutului de lipide cu creşterea 
concentraţiei de la 5% până la 15%. 
Aceasta este mai mult valabil pen-
tru mediile compuse din dejecţiile 
de la complexele de bovine şi por-
cine. În Spirulina crescută pe ape 
reziduale de 15% de la complexele 
avicole cantitatea de lipide se mic-
şorează de 2 ori, în comparaţie cu 
rezultatele obţinute în cazul utilizării 
concentraţiilor de 5% şi 10%.

ca şi majoritatea compuşilor 
analizaţi mai sus conţinutul de glu-
cide se află într-o corelaţie strânsă 
cu concentraţia apelor reziduale 
utilizate şi componenţa lor chimică 
determinată de natura lor. În pri-
mul rând, se observă o micşorare 
semnificativă a conţinutului aces-
tui compus simultan cu creşterea 
concentraţiei în mediile de culti-
vare a dejecţiilor de la complexele 

de bovine şi cele avicole (figura 7). 
O dependenţă inversă constatăm 
în cazul utilizării în calitate de me-
diu nutritiv a apelor reziduale de la 
complexele de porcine. creşterea 
concentraţiei mediului de la 5% 
până la 15% determină sporirea 
cantităţii de glucide cu mai mult de 
2 ori, de la 5,33% până la 12,68% 
din biomasa Spirulinei. totodată, 
aceste valori reprezintă cantităţile 
minimale şi maximale ale conţinu-
tului acestui compus, stabilite pe 
parcursul realizării experimentelor 
date. creşterea de mai departe a 
concentraţiei dejecţiilor de la com-
plexele de porcine până la 20% 
inhibă procesul de sinteză a gluci-
delor, dar nu în aşa măsură ca în 
cazul concentraţiilor de 5% şi 10%.

conţinutul aloficocianinei dife-
ră de la o concentraţie a mediului 
la alta şi manifestă o dependenţă 
de provenienţa lui. cele mai bune 
rezultate în ceea ce priveşte can-
titatea de aloficocianină acumula-
tă au fost stabilite pentru Spirulina 
cultivată pe apa reziduală de 10% 
de la complexele de bovine şi cea 
de 15% concentraţie de la cele de 
porcine, unde conţinutul acestui 
compus reprezintă respectiv 8,74% 
şi 7,95% din biomasa algală (figura 
8). Procesul de sinteză a aloficocia-
ninei decurge mai lent în momentul 
utilizării mediilor de cultivare cu de-
jecţiile de la complexele de porcine 
şi cele avicole de 5% şi 15% con-
centraţie.

Spre deosebire de aloficocianină, 
cantitatea căreia depindea în primul 
rând de schimbarea concentraţiei de 
ape reziduale de la complexele de 
bovine, ficocianina se găseşte într-o 
dependenţă mai pronunţată de con-
centraţia apei de la complexele de 
porcine, unde a şi fost stabilită can-
titatea ei maximală (figura 9). Dacă 
cantitatea de ficocianină cultivată pe 
mediile pe baza dejecţiilor de bovine 
şi cele avicole variază respectiv în-
tre limitele de 6,95 – 7,64% şi 7,35 
– 8,33%, cea a ficocianinei crescute 
pe ape de la complexele de porci-
ne oscilează între valorile de 7,06 
– 9,26%. În general, conţinutul de 
ficocianină în biomasa de Spirulină 
se măreşte odată cu creşterea con-
centraţiei mediului de cultivare de la 
5% la 15% în cazul dejecţiilor de la 
complexele de porcine şi de la 5% 
la 10% în cazul celor de bovine şi 
avicole, după ce urmează o micşo-
rare lentă.
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Figura 6. Lipidele din biomasa de Spirulină crescută pe diverse ape reziduale

Figura 7. Glucidele din biomasa de Spirulină crescută pe diverse ape reziduale

Figura 8. Aloficocianina din biomasa de Spirulină crescută pe diverse ape rezi-
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În ceea ce priveşte ficobiline-
le în general, pentru toate tipurile 
de ape reziduale utilizate cea mai 
optimală s-a dovedit a fi, de pri-
ma dată, concentraţia de 10% şi 
ceva mai puţin cea de 15% (figura 
10). La fel ca şi ficocianina în par-
te, conţinutul ficobilinelor depinde 
mai mult de componenţa chimică 
a apelor reziduale de la comple-
xele de porcine, tot pe care au şi 
fost stabilite, ca şi în cazul prece-
dent, cele mai înalte valori. Diferite 
concentraţii de ape reziduale de la 
complexele avicole, ca şi în cazul 
ficocianinei şi aloficocianinei în 
parte, în măsură mult mai mică, in-
fluenţează conţinutul de ficobiline 
în biomasa de Spirulină.

CONCLUZII:

rezultatele prezentate mai 1. 
sus, ne permit să constatăm că, con-
ţinutul anumitor compuşi biochimici în 
biomasa de Spirulină depinde de na-
tura apei reziduale şi concentraţia ei. 

Proteinele şi peptidele, de 2. 
exemplu, în cele mai semnifica-
tive cantităţi (75,63 ± 0,40 %) au 

fost stabilite în biomasa Spirulinei 
cultivate pe ape reziduale de 5% 
de la complexele avicole. În canti-
tăţi ceva mai mici (62,05 ± 0,62 % 
şi 44,13 ± 0,24%) aceşti compuşi 
sunt prezenţi în Spirulina crescută 
pe medii de 10% şi 15% dejecţii de 
la complexele de porcine. 

Lipidele şi glucidele sunt mai 3. 
numeroase în Spirulina cultivată pe 
dejecţiile de la complexele de porci-
ne, diluate până la 15% concentraţie 
a mediului nutritiv utilizat, atingînd 
6,41 ± 0,07 - 12,68 ± 0,01% 

În concentraţiile de 10% ale 4. 
dejecţiilor de la complexele de por-
cine a fost constatată cea mai mare 
cantitate de ficobiline (18,82± 0,05).
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INTRODUCERE

cercetarea celor mai importante 
particularităţi referitoare la dezvol-
tarea plantelor în condiţii climatice 
noi, îndeosebi după hotarele area-
lului, are o mare importanţă teoreti-
că şi practică. Sunt cunoscute nu-
meroase exemple cînd prin introdu-
cerea în cultură a plantelor din flora 
spontană se evidenţiază modificări 
biomorfologice esenţiale chiar şi în 
cazul asemănării condiţiilor noi cu 
cele precedente. numai prin efec-
tuarea cercetărilor este posibilă 
evidenţierea unui număr mai mare 
de caractere legate de potenţialul 
adaptiv specific taxonului concret.

introducerea plantelor din regiuni-
le cu climă caldă în zonele cu tempe-
raturi mai joase are ca urmare redu-
cerea caracterelor habitale şi prote-
jarea mugurilor de regenerare în nişe 
ecologice mai favorabile. Miniaturiza-
rea organelor aeriene este compen-
sată de mărirea numărului de lăstari 
aerieni cu suprafaţa fotosintetică mai 
mare. În acest caz frunzele căzute se 
acumulează şi formează un înveliş 
favorabil pentru zona de activitate a 
sistemului subteran.

De obicei, la plante dimensiu-
nile habituale variază în funcţie de 
caracterul factorilor meteorologici 

pe parcursul perioadei de vegeta-
ţie. Aceasta denotă că ele nu în-
totdeauna s-au dezvoltat în condiţii 
favorabile. Pe parcursul evoluţiei 
ele au rezistat la diferite schimbări 
ale mediului înconjurător. Anume 
potenţialul de a se modifica sub ac-
ţiunea condiţiilor instabile le-a asi-
gurat existenţa pînă în prezent.

Echinacea purpurea (L.) Moen-
ch. este răspîndită în flora sponta-
nă a Americii de nord, unde preferă 
solurile nisipoase din luncile rîurilor 
[1, 2, 3]. 

Specia este cunoscută ca plantă 

medicinală din trecutul îndepărtat, 
cînd populaţia aborigenă o folosea 
în calitate de remediu terapeutic 
universal. 

Spre sfîrşitul sec. XiX specia a 
început să fie cercetată multilateral 
în diferite ţări din europa (Germa-
nia, Olanda, elveţia ş. a.), dar aten-
ţia meritată i-a fost acordată abia 
peste un secol. Scopul cercetărilor 
noastre a fost evidenţierea unor 
particularităţi ale caracterelor canti-
tative ale plantelor de diferite vîrste 
cultivate în funcţie de suprafaţa de 
nutriţie.

COnTRIBuţII LA cuLTIVAREA spEcIEI ECHINACEA 
PURPUREA (L.) MOEnch. în cOnDIţIILE REpuBLIcII 
MOLDOVA 

donea V. V., doctorand
Universitatea de Stat din Moldova

Prezentat la 4 martie 2010

Abstract: The introduction and acclimatization of plant varieties which have a special practical 
importance is still a very up-to-date problem that should be solved.

The authors attempted to accomplish a successful experience to cultivate plants of Echinacea purpurea 
(L.) Moench. variety within local pedoclimatic conditions. There have been determined: the optimum 
period to harvest the aerial mass (blooming phase) and subsurface organs (after seeds harvest); the 
optimum nutritional surface of a plant. We noted that the real production of seeds has a direct correlation 
with the parameters of inflorescences. 

Key words: therapeutic remedy, vitality, inflorescence, population, plantation.

Tabelul 1

Valorile înălţimii plantelor (cm) din populaţia cultivată de 
Echinacea purpurea (L .) Moench.

Vîrsta 
plantaţiei

Suprafaţa de 
nutriţie (cm)

Grupele de plante după nivelul de vitalitate
jos mijlociu înalt

2 ani

60x5
69,18± 1,34

v=7,87
n =39

81,22± 2,19
v=6,94
n=51

109,07± 0,81
v=7,03
n=10

60x15
73,22± 1,19

v=6,46
n=18

90,12± 0,87
v=7,35
n=55

126,17± 2,44
v=9,08
n=27

60x25
66,53± 1,68

v=8,14
n=16

84,34± 2,06
v=5,82
n=57

112,71± 0,93
v=7,29
n=27

3 ani -
56,93± 0,34

v=14,52
n=10

77,04± 1,98
v=9,86
n=49

98,36± 3,07
v=14,51

n=41
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MATERIALE ŞI METODE

În calitate de materiale pentru 
cercetare au servit plantele în vîrstă 
de 2 şi 3 ani. Observările fenologice 
s-au efectuat conform recomandă-
rilor metodice [4, 8].

Pentru clarificarea condiţiilor 
optime de creştere şi dezvoltare a 
plantelor, s-au experimentat 3 vari-
ante cu suprafaţa de nutriţie: 60×5 
cm; 60×15 cm; 60×25 cm.

Din fiecare variantă s-au colec-
tat probele rendomizant cîte 100 de 
exemplare [5].

REzuLTATE ŞI DIscuţII

terenul pentru cultivarea de E. 
purpurea se alege în funcţie de 
materia primă care va fi utilizată. În 
cazul recoltării inflorescenţelor, cul-
tura este rentabilă să fie exploatată 
pînă la 6 ani. De aceea, se aleg te-
renuri curate de buruiene, iar pînă 
la arătura de bază se recomandă 
fertilizarea organică. Dacă materia 
primă va fi reprezentată de organe 
subterane, trebuie să se aleagă so-
luri uşoare, care să permită dezvol-
tarea maximă a sistemului radicu-

lar. Arătura de bază se efectuează 
cu 30 de zile înainte de semănat şi, 
în continuare, terenul se menţine în 
stare curată. epoca optimă de se-
mănat este luna octombrie, distan-
ţa între rînduri de 60 cm, adîncimea 
de 2-3 cm, iar norma de seminţe 
10-12 kg/ha.

Seminţele de E. purpurea încol-
ţesc atunci cînd temperatura solului 
în orizontul arabil se ridică la 12-14o 
c. Deci, lucrările de îngrijire încep 
pînă la răsărirea plantelor. Mai întîi 
terenul se grăpează uşor cu boroa-
na, pentru a micşora pierderea apei 
prin evaporare. De la apariţia plan-
telor şi pînă la dezvoltarea rozetelor 
din 4-5 frunze, se execută 2-3 pliviri 
şi doar în luna iunie pot fi începute 
cultivaţiile între rînduri. Îngrăşămin-
tele minerale, în doza (nPK)90, ad-
ministrate pînă la semănat, au mă-
rit masa plantelor la sfîrşitul primei 
perioade de vegetaţie de 2 ori şi au 
stimulat intensitatea de asimilare 
a substanţelor nutritive din sol [8]. 
În plantaţiile de 2 şi mai mulţi ani 
predomină lucrările mecanizate de 
întreţinere, după eliberarea obliga-
torie a terenului de resturile vegeta-
le uscate din anul precedent.

Pentru evidenţierea condiţiilor 
optime de creştere şi dezvoltare a 
plantelor noi, am determinat valori-
le productivităţii biologice în funcţie 
de suprafaţa de  nutriţie şi vîrsta 
plantelor (tabelul 1).

Datele obţinute denotă că înăl-
ţimea plantelor, în toate grupele 
după nivelul de vitalitate, a fost cea 
mai mică în varianta cu suprafa-
ţa de nutriţie 60x5 cm şi cea mai 
mare în varianta a doua (60x15 
cm). Plantele în vîrstă de 3 ani au 
avut înălţimea tulpinilor mai mică, 
în comparaţie cu plantele de 2 ani. 
După nivelul de vitalitate, în toate 
variantele, cele mai multe plante au 
corespuns grupei a doua.

rezultatele au confirmat că înăl-
ţimea plantelor a fost cea mai mare 
în varianta 60x15 cm. De aceea, în 
continuare am analizat plantele la 
vîrsta de 2 şi 3 ani după 9 caracte-
re. Datele obţinute le prezentăm în 
tabelele 2 şi 3.

Analiza comparativă a datelor 
din tabelele 2 şi 3 ne convinge că 
cea mai potrivită vîrstă de recoltare 

Tabelul 2

Valorile unor caractere ale plantelor din populaţia cultivată de 
Echinacea purpurea (L.) Moench., cu aria de nutriţie 60x15 cm (vîrsta 

2 ani)

Caracterele analizate grupul de plante după nivelul de vitalitate
jos mijlociu înalt

repartizarea plantelor după 
înălţimea lăstarului generativ, 
cm

71,34± 2,32
v=8,51
r=4,08
n=19

101,69± 1,88
v=9,34
r=5,29
n=56

116,82± 3,86
v=7,81
r=5,98
n=25

repartizarea plantelor după 
numărul de frunze de pe tul-
pină 

10,89± 1,22
v=9,81
r=1,33
n=25

17,36± 0,97
v=10,42
r=1,96
n=59

24,31± 1,95
v=8,11
r=1,63
n=16

repartizarea plantelor după 
masa frunzelor de pe tulpină 
(g)

8,87± 0,91
v=28,47
r=2,34
n=52

19,82± 3,41
v=16,02
r=2,71
n=31

31,14± 2,92
v=10,85
r=5,33
n=17

repartizarea plantelor după 
masa tulpinilor şi a lăstarilor 
laterali (g)

14,26± 1,86
v=26,19
r=4,47
n=55

28,87± 1,15
v=22,83
r=5,88
n=27

49,34± 2,61
v=15,46
 r=10,52

n=18

repartizarea plantelor după 
masa organelor subterane (g)

2,95± 0,14
v=34,23
r=2,28
n=67

10,09± 2,19
v=19,13
r=2,12
n=20

21,07± 0,89
v=20,44
r=3,56
n=13

repartizarea plantelor după 
numărul de lăstari generativi

1,48± 0,27
v=22,18
r=0,43
n=70

3,97± 2,06
v=21,33
r=0,52
n=19

6,58± 1,99
v=20,05
r=1,24
n=11

repartizarea plantelor după 
numărul de lăstari laterali

1,89± 0,36
v=18,27
r=0,48
n=56

3,83± 1,12
v=15,45
r=0,49
n=33

7,06± 1,19
v=22,31
r=2,72
n=11

repartizarea plantelor după 
numărul de inflorescenţe

2,27± 0,44
v=30,26
r=1,02
n=59

4,95± 0,82
v=19,66
r=1,19
n=26

9,07± 1,55
v=21,18
r=3,23
n=15

repartizarea plantelor după 
masa inflorescenţelor unui 
exemplar (g)

5,87± 1,32
v=33,16
r=2,17
n=62

11,64± 0,83
v=15,41
r=2,62
n=26

20,17± 2,01
v=26,12
r=7,49
n=12
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a echinaceei este al doilea an de 
vegetaţie, confirmat prin majoritatea 
caracterelor cercetate: înălţimea 
plantelor, numărul şi masa frunze-
lor, masa tulpinilor şi a organelor 
subterane, numărul de lăstari ge-
nerativi, numărul de inflorescenţe şi 
masa inflorescenţelor unui lăstar.

recoltarea inflorescenţelor de 
e. purpurea se efectuează pe mă-
sura deschiderii florilor şi se repetă 
de mai multe ori. imediat după re-
coltare, materia primă se transportă 
în încăperi special pregătite pentru 
uscare. inflorescenţele uscate tre-

buie să fie întregi, cu sau fără pe-
tale şi cu lungimea pedunculului de 
pînă la 1,0 cm, iar culoarea carac-
teristică inflorescenţelor proaspete.

În cadrul populaţiei cultivate de 
e. purpurea s-a observat că inflo-
rescenţele terminale ale lăstarilor 
generativi se deosebesc după di-
mensiuni şi numărul de seminţe 
dezvoltate. După valorile diame-
trului inflorescenţelor ele cores-
pund la 3 grupe. Pentru compa-
raţie, în acest tabel am inclus şi 
valorile înălţimii inflorescenţelor 
cu numărul de seminţe în ultimele 

(tabelul 4).
conform rezultatelor obţinute, 

constatăm că în prima grupă (cu in-
florescenţe mici) amplitudinea valo-
rilor diametrului constituie 0,8 cm, 
iar în grupa a 3-a nu depăşeşte 1,0 
cm. Parametrii inflorescenţei varia-
ză în funcţie de gradul de dezvolta-
re al lăstarilor generativi. Ultimii de-
pind de starea mugurilor de rege-
nerare, care au iernat şi de potenţi-
alul adaptiv al fiecărui exemplar. 
Amplitudinea mai mică de variaţie a 
diametrelor inflorescenţelor din gru-
pa a doua mărturiseşte că în cadrul 
acestor lăstari s-a realizat mai sta-
bil procesul dezvoltării organelor 
reproductive. De aceea, şi numărul 
de seminţe în inflorescenţe consti-
tuie 165,56 ± 8,97, adică aproape 
de două ori este mai mare decît 
în prima grupă. În inflorescenţele 
cu cele mai mari diametre (grupa a 
3-a) numărul de seminţe este mai 
mare decît în grupele precedente, 
dar ele se formează pe lăstarii mai 
viguroşi, al căror număr întotdeau-
na este mai mic. 

Momentul optim pentru recolta-
rea organelor subterane este sfîr-
şitul perioadei a 3-a de vegetaţie. 
După maturizarea şi recoltarea se-
minţelor, partea aeriană se coseş-
te, rădăcinile se dislocă, se înlătu-
ră resturile de tulpini şi de frunze, 
apoi se spală repede şi se usucă în 
încăperi cu încălzire suplimentară. 
În procesul uscării, temperatura nu 
trebuie să depăşească 60oC.

termenul de păstrare al inflores-
cenţelor este de 2 ani, iar al rădăci-
nilor – de 3 ani.

Pornind de la realitatea că pen-
tru înfiinţarea plantaţiilor de per-
spectivă se foloseşte material se-
mincer colectat de pe exemplarele 
mai viguroase şi cu potenţial adap-
tiv mai înalt, am selectat 7 plante 
cu caracterele utile mai valoroase. 
caracteristica lor este prezentată în 
tabelul 5.

conform datelor acestui tabel, 
constatăm că cel mai stabil ca-
racter a fost înălţimea plantelor cu 
coeficientul de variaţie cel mai mic 
(v=7,58). numărul lăstarilor genera-
tivi se deosebeşte puţin de numărul 
lăstarilor vegetativi. Aceasta deno-
tă că şi în anul următor plantele pot 

Tabelul 3

Valorile unor caractere ale plantelor din populaţia cultivată de 
Echinacea purpurea (L.) Moench. cu aria de nutriţie 60x15 cm (vîrsta 

3 ani)

Caracterele analizate grupul de plante după nivelul de vitalitate
jos mijlociu înalt

repartizarea plantelor după 
înălţimea lăstarilor generativi

51,62± 1,96
v=15,41
r=9,65

n=8

77,24± 2,63
v=11,46
r=5,45
n=50

101,74± 2,26
v=14,22
r=9,71
n=42

repartizarea plantelor după 
numărul de  frunze de pe tul-
pină

11,08± 1,72
v=15,60
r=1,59
n=36

19,67± 0,92
v=10,64
r=1,34
n=51

27,06± 1,75
v=7,88
r=1,12
n=13

repartizarea plantelor după 
masa frunzelor de pe tulpină 
(g)

6,81± 0,22
v=32,16
r=3,04
n=50

14,23± 1,94
v=10,23
r=2,13
n=21

22,38± 2,37
v=26,13
r=10,07

n=29

repartizarea plantelor după 
masa tulpinilor şi a lăstarilor 
laterali (g)

5,97± 2,21
v=34,17
r=2,36
n=44

15,91± 1,66
v=18,77
r=2,76
n=38

29,16± 2,04
v=23,19
r=17,45

n=18

repartizarea plantelor după 
masa organelor subterane 
(g)

3,48± 1,76
v=36,04
r=1,68
n=49

16,24± 2,14
V=25,18
r=1,78
n=28

28,11± 1,92
v=31,19
r=15,71

n=23

repartizarea plantelor după 
numărul de lăstari generativi

1,56± 0,67
v=11,43
r=0,38
n=59

4,02± 1,26
v=9,33
r=0,51
n=28

7,38± 0,43
v=12,95
r=0,96
n=13

repartizarea plantelor după 
numărul de lăstari laterali

3,02± 0,84
v=39,15
r=1,49
n=48

5,6± 0,47
v=16,02
r=0,53
n=28

9,11± 0,92
v=25,14
r=2,82
n=10

repartizarea plantelor după 
numărul de inflorescenţe

1,94± 0,17
v=42,15
r=0,48
n=51

4,76± 0,71
v=6,22
r=0,72
n=29

8,95± 1,14
v=26,08
r=2,94
n=20

repartizarea plantelor după 
masa inflorescenţelor unui 
exemplar (g)

1,66± 0,34
v=41,15
r=0,72
n=49

8,33± 1,17
v=21,19
r=0,84
n=31

12,07± 2,77
v=27,11

r=5,7
n=20
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avea acelaşi potenţial reproductiv. 
Seminţele s-au format numai în 
inflorescenţele terminale. În cadrul 
fiecărei plante predomină numărul 
de inflorescenţe în care nu s-au 
format seminţe. De obicei, aceste 
inflorescenţe sunt situate la vîrfurile 
lăstarilor laterali.

CONCLUZII 

cercetările efectuate confirmă 1. 
că specia echinacea purpurea 
(L.) Moench. poate fi cultivată 
în condiţiile republicii Moldova, 

pentru obţinerea materiei prime 
terapeutice foarte preţioase.
Perioada optimă pentru recolta-2. 
rea masei aeriene este faza în-
floririi, iar a organelor subterane 
– la plantele în vîrstă de 2 ani, 
după recoltarea seminţelor.
evidenţierea particularităţilor bi-3. 
omorfologice ale plantelor în po-
pulaţiile cultivate demonstrează 
că în varianta cu suprafaţa de 
nutriţie de 60×15 cm majoritatea 
parametrilor habituali au cele mai 
mari valori.
Producţia reală de seminţe co-4. 

relează direct cu parametrii in-
florescenţelor (diametrul şi înălţi-
mea), dar în populaţiile cultivate 
numărul de inflorescenţe mari 
este mult mai mic decît acela cu 
dimensiuni mijlocii. De aceea, 
trebuie recoltate toate inflores-
cenţele cu seminţe dezvoltate.
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Tabelul 4

Valorile biometrice ale inflorescenţelor centrale de Echinacea purpurea (L.) Moench., colectate la sfîr-
şitul fazei de maturizare a fructelor

nr. crt.

repartizarea inflorescenţelor după diametrul cu valorile, cm
mici >3,0 mijlocii 3,0-3,5 mari<3,5

Diametrul 
inflorescen-

ţei

Înălţimea in-
florescenţei

numărul de 
seminţe

Diametrul 
inflorescen-

ţei

Înălţimea in-
florescenţei

numărul de 
seminţe

Diametrul 
inflorescen-

ţei

Înălţimea in-
florescenţei

nr. de se-
minţe

1 2,7 2,0 144 3,0 2,6 160 3,9 3,1 223
2 2,8 2,2 85 3,5 3,0 145 3,9 3,4 278
3 2,6 2,0 49 3,3 2,8 134 3,8 3,5 308
4 2,7 2,3 162 3,0 2,8 182 3,7 3,5 241
5 2,4 2,3 120 3,2 2,6 181 4,1 3,7 196
6 2,7 2,1 147 3,3 3,2 164 4,0 3,1 199
7 2,6 2,6 110 3,1 2,7 97 4,0 3,3 295
8 2,2 1,8 42 3,5 2,7 182 3,9 3,4 146
9 2,5 2,0 73 3,4 2,8 101 3,8 3,3 311
10 2,6 2,3 89 3,5 2,7 171 4,0 3,4 210
11 2,7 2,4 80 3,3 2,6 168 3,7 3,1 241
12 2,3 2,3 60 3,0 2,9 191 3,7 3,2 245
13 2,7 2,4 75 3,3 2,7 116 3,8 3,8 252
14 2,7 2,1 56 3,3 2,6 130 4,5 4,1 339
15 2,4 2,4 49 3,2 2,7 123 4,3 3,9 311
16 2,6 2,6 95 3,2 2,5 114 4,1 3,4 268
17 2,4 2,5 57 3,4 2,8 145 4,1 3,7 266
18 2,5 2,8 42 3,2 2,6 142 3,5 3,4 275
19 2,8 2,6 60 3,3 2,8 185 3,7 3,0 210
20 2,5 2,5 55 3,0 2,7 105 4,1 3,7 309
21 2,7 2,5 100 3,5 3,0 241 3,7 3,6 226
22 2,5 2,7 61 3,4 2,8 214 4,0 3,7 200
23 2,4 2,4 118 3,0 2,8 155 3,9 3,4 272
24 2,4 2,4 112 3,5 3,1 212 3,9 3,4 240
25 2,3 2,4 121 3,3 3,2 94 3,8 3,4 227
26 2,3 2,3 108 3,4 3,1 164 3,9 3,0 190
27 2,0 2,1 87 3,2 2,9 176 3,7 3,1 219
28 2,4 2,4 97 3,5 2,9 160 3,5 3,2 240
29 2,4 2,2 88 3,4 2,8 138 3,7 3,2 277
30 2,6 2,1 90 3,4 2,7 126 3,7 3,0 279

Media şi 
greşea-
la

2,52 ± 0,04 2,36± 0,05 85,73± 1,25 3,29± 0,09 2,8± 0,03 165,56± 8,97 3,88± 0,05 3,40± 0,06 236,7± 9,35

coefici-
entul de 
variaţie

9,52 11,44 8,01 4,25 6,07 30,58 6,95 9,71 21,58
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Tabelul 5

Valorile numerice ale unor caractere ale plantelor de Echinacea purpurea 
(L.) Moench. de perspectivă pentru cultivare

nr. crt. Înălţimea 
tulpinii, cm

numărul de lăstari numărul de inflorescenţe numărul de 
seminţe de la 

o plantă
generativi vegetativi cu seminţe fără seminţe

1 84,3 6 4 5 9 1047
2 77,1 4 1 6 10 1236
3 80,5 5 2 5 9 1213
4 97,4 7 6 7 13 2260
5 83,2 6 7 6 12 2321
6 70,3 5 6 3 9 1381
7 81,1 5 4 5 9 846

Media şi gre-
şeală 81,97± 2,34 5,43± 0,57 4,28± 0,92 5,27± 0,74 10,14± 1,31 1472± 25,66

coeficientul 
de variaţie 7,58 27,80 57,0 37,31 34,32 40,62
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INTRODUCERE

Viermele merelor – Cydia po-
monella L. este unul dintre cei mai 
periculoşi dăunători ai mărului. 
Pentru ca tratamentele aplicate în 
combaterea acestui dăunător să 
fie eficiente, este necesar de a de-
termina cu o precizie termenele de 
ecloziune a larvelor din fiecare ge-
neraţie. Monitorizarea dăunătorului 
se face destul de eficient cu ajutorul 
capcanelor cu feromon sexual [5, 8, 
9, 11]. Primăvara începutul zborului 
viermelui merelor diferă mult după 
ani, divergenţa fiind de la 7 până 
la 15 zile, iar uneori şi până la 27 
zile [8, 11]. intervalul între apariţia 
primelor  exemplare de fluturi şi 
începutul zborului în masă al dă-
unătorului, deseori, este destul de 
semnificativ [7, 8]. condiţiile meteo, 
îndeosebi temperatura influenţează 
dezvoltarea insectelor. termenele 
optime de efectuare a acţiunilor de 
protecţie în combaterea dăunători-
lor se stabilesc în baza prognoze-
lor fenologice. În prezent, precizia 
prognozelor în protecţia plantelor 
nu satisface cerinţele agriculturii 
contemporane [7, 9, 10]. Ameliora-
rea acestei situaţii este posibilă prin 

elaborarea şi implementarea meto-
delor noi şi a aparatelor automati-
zate de înregistrare şi prelucrare a 
informaţiei iniţiale (biologice, mete-
orologice etc.) [4, 5, 6]. 

Modelele statistice sunt cele 
care, pe baza unor metode de com-
pensare, leagă producerea fenofa-
zelor de factorii climei. Aceste mo-
dele sunt cunoscute ca modele de 
tip grade-zile [1, 2, 4, 11]. Grade-
le-zile reprezintă produsul timpului 
şi al valorilor de temperatură, celor 
între pragurile inferior şi superior 
de dezvoltare. Odată cu elabora-
rea şi implementarea în practică a 
metodei de estimare a sumei tem-
peraturilor efective (Ste), a devenit 
posibilă exprimarea termenelor de 
dezvoltare a unor faze ale dăună-
torului nu prin date calendaristice 
sau numărul de zile, dar prin va-
lorile Ste acumulate. S-a consta-
tat că, cantitatea căldurii necesară 
pentru dezvoltarea completă a unei 
anumite faze prezintă o valoare de 
Ste constantă, iar numărul de zile 
calendaristice diferă semnificativ şi 
după ani, şi după zonele geografi-
ce. S-a stabilit că prognozarea dez-
voltării fenologice a viermelui măru-
lui prin utilizarea Ste nu întotdeau-
na dă rezultatele scontate [7, 9, 

10]. Se menţionează că Ste este 
destul de veridic numai în condiţiile 
optime pentru specia dată [2]. cet-
cetările au constatat că prognoza 
bazată pe valoarea de 230ºc poate 
avea eroare până la 5-7 zile [7, 8, 
10, 11]. Precizia în determinarea  
termenelor de aplicare a măsurilor 
de protecţie nu admite abateri mai 
mult de 2-3 zile. Acest fapt a pro-
vocat neîncredere faţă de Ste ca 
predictor, uneori chiar refuz pentru 
a-l aplica în practica prognozării [7, 
9, 10].  

Baker (1980) a menţionat că 
există două surse de eroare la fo-
losirea temperaturilor acumulate 
pentru prognozarea evenimentelor 
în ciclul de viaţă al insectei: prima 
– în calculări, alta – în observări. 
erorile în calculări sunt ca rezultat 
al utilizării : 

- temperaturii iniţiale eronate, 
- metodei de calculare a tempe-

raturii efective.
rolul semnificativ în corectitudi-

nea aprecierii valorilor Ste acumu-
late îi aparţine metodei de calcula-
re a temperaturii medii pe zi [2, 4]. 
termenele de apariţie a insectelor 
deseori se stabilesc prin utilizarea 
metodei de sumare a temperaturi-
lor, folosind formula lui Blunck-Bo-

ApREcIEREA cOMpARATIVă A METODELOR DE cALcu-
LARE A SUMEI TEMPERATURILOR EFECTIVE PENTRU 
pROgnOzA FEnOLOgIcă A VIERMELuI MERELOR (Cy-
DIA POmONELLA L.)

tatiana tRetiaCoV, cercetător ştiinţific, 
Institutul de Protecţie a Plantelor şi Agricultură Ecologică, AŞM

Prezentat la 9 martie 2010

Abstract. Research goal was to refine the method  to estimate the degree days in order to increase 
precision of codling moth forecast model. Have been developed a method for calculating the degree 
days for prognosis of codling moth phenology. Cutoff method allows establishing more precise dynamic 
of  the populations of harmful insects. This method takes into account deviations from the temperature 
threshold of development of diurnal variations of both the earky spring temperatures and summer heat 
when the hot seat with extreme negative development, whici lead to decreasing errors and fairer predict 
biological events. The cutoff method of STE calculation provide higher precision of expected events.

Key words: Codling moth, efective temperature, forecast, phenological model.
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denheimer, numită metoda stan-
dard. Această metodă presupune o 
conexiune liniară între temperatură 
şi viteza de dezvoltare a insectelor 
dăunătoare. temperatura este o 
măsură a stării energetice: reacţi-
ile fotosintetice sunt excluse, deci 
majoritatea energiei utilizată pentru 
creştere o prezintă energia chimică 
care se produce din hrana consuma-
tă de insectă. Încorporarea energiei 
ca unităţi de căldură este stipulată 
prin faptul că ea controlează viteza 
la care energia chimică devine ac-
cesibilă şi utilă. Aşadar, gradele-zi-
le, în realitate, reprezintă unităţi de 
creştere numite “scală fiziologică 
de timp” [2]. Viteza de dezvoltare în 
diferite stadii fenologice creşte mai 
mult sau mai puţin în mod liniar în 
funcţie de temperatură, însă des-
creşte semnificativ după ce viteza 
de dezvoltare ajunge la maximum. 
Pragurile de dezvoltare variază la 
diferite organisme. Pragul de dez-
voltare superior reprezintă valoarea 
temperaturii mai sus de la care vi-
teza de dezvoltare se micşorează 
sau se stopează. interpretarea fizi-
ologică a pragului superior este de-
pendentă de metoda de calculare a 
gradelor- zile.

Scopul cercetării a fost perfecţi-
onarea metodei de calculare a Ste 
în vederea creşterii preciziei mode-
lului de prognoză. Obiectivele pen-
tru atingerea scopului au fost ela-
borarea unei metode de calculare 
a Ste în vederea creării bazei de 
date necesare pentru prognoza di-
namicii populaţiei de viermele me-
relor şi semnalizarea termenelor de 
combatere.

MATERIALE ŞI METODE

cercetările s-au desfăşurat în li-
vada experimentală a institutului de 
Protecţie a Plantelor şi Agricultură 
ecologică al AşM. ca obiect de 
cercetare a servit viermele merelor 
(Cydia pomonella l.) - dăunătorul 
principal al livezilor de măr.

Monitorizarea viermelui merelor 
s-a efectuat prin evidenţieri directe 
şi aplicarea capcanelor cu feromon 
sexual. forma preparativă a fero-
monului viermelui merelor a fost de 
marca „codlemon” [3, 4, 5, 6, 10, 

11]. Datele meteo au fost obţinute 
prin utilizarea staţiunii automate de 
înregistrare şi prelucrare a datelor 
de tipul “Agroexspert”[1]. calcula-
rea temperaturilor efective şi a Ste 
acumulate s-a efectuat prin utiliza-
rea a 3 metode: standard, fracţio-
nală şi metoda sinus cu tăiere ori-
zontală [1, 2, 4]. Metoda standard 
s-a utilizat după formula: 

                                               
(1); 

unde: Тºmed – este valoarea 
aritmetică medie a temperaturii;

tºc min - temperatura minimă 
înregistrată la moment timp de 24 
ore;

tºc max- temperatura maximă în-
registrată la moment timp de 24 ore.

calcularea mai precisă a sumei 
temperaturilor efective solicită înre-
gistrarea temperaturii, cel puţin, în 
fiecare oră. Aplicarea staţiunii me-
teo automate de tipul „Agroexpert“ 
asigură măsurarea temperaturii 
peste fiecare 15 minute [1]. În acest 
caz, temperatura medie pentru o zi 
se stabileşte, după metoda fracţio-
nală, prin formula:

 
(2); 

unde: Тºmed – este valoarea arit-
metică medie a temperaturii;

ТºCn- este temperatura înregis-
trată la moment într-un timp de 24 
ore;

n - numărul de măsurări.
Metoda fracţională este încorpo-

rată în sistemul „Agroexpert”.
Suma temperaturilor efective 

(Ste) s-a calculat prin aplicarea 
formulei:

           (3);

unde: STE – este suma tempe-
raturilor efective;

              - suma;
ТºCmed - este valoarea aritmetică 

medie a temperaturii timp de 24 ore;
T0- este valoarea termică a pra-

gului inferior de dezvoltare a dău-
nătorului [1, 2].

calcularea Ste prin metoda 
sinus s-a efectuat prin utilizarea 
programului cu algoritmul special - 
„Ste-calculator”.

REzuLTATE ŞI DIscuţII

A fost elaborată o metodă nouă 
pentru calcularea temperaturii efec-
tive şi Ste utilizând algoritmul, ba-
zat pe funcţia sinusoidală a varia-
ţiei temperaturilor diurne. Metoda 
nouă este elaborată pe baza date-
lor empirice şi are funcţia de tăiere 
a temperaturilor extrem de înalte 
nefavorabile pentru organismul dă-
unătorului în cursul verii. Având la 
dispoziţie staţiunea automatică de 
tipul “Agroexpert” [1], în sistemul 
căreia este încorporat algoritmul de 
prelucrare a datelor care se bazea-
ză pe metoda fracţională, am testat 
3 metode de calculare a Ste, şi 
anume: metoda standard, metoda 
fracţională şi metoda elaborată – 
sinus cu tăiere orizontală. Aplicând 
metoda de sinus, cu tăiere am cal-
culat Ste mai sus de 5ºc – pentru 
diferite faze fenologice ale culturii 
de măr. În anul 2007 trecerea sta-
bilă a temperaturii medii zilnice a 
aerului prin 5°c în direcţia creşterii 
ei a avut loc în zilele de 1-3 martie, 
fiind cu 20-30 zile mai devreme faţă 
de termenele obişnuite. La sfârşi-
tul lunii martie la pomii de măr s-a 
semnalat umflarea şi desfacerea 
mugurilor fructiferi, Ste fiind egală 
cu 72ºc, conform metodei elabora-
te de sinus cu tăiere. Apariţia pri-
milor masculi are loc la Ste egală 
cu 89-91º c, 100-108ºc [8, 10, 11]. 
În anul 2007 primul mascul a fost 
capturat pe data de 3 mai. Ste la 
3 mai după metoda elaborată este 
egală cu 98,59ºc. Ste calculate 
după metoda standard şi cea de 
sinus din “Agroexpert” au fost ega-
le cu 49,65º c şi 46,35, devierile 
fiind 49,94 şi corespunzător 52,24. 
Această diferenţă în stabilirea Ste 
este cauzată anume prin faptul, că 
la metoda sinusoidală cu tăiere se 
ia în considereaţie temperatura zi-
lelor cu variaţii diurne mari, conform 
datelor din figura 1.

Analizând fiecare metodă de 
calculare a Ste, observăm că în 
zilele cu scăderile temperaturii la 
nivelul de zero grade la metoda de 
sinus au fost înregistrate tempera-
turile efective, în timp ce, în rezulta-
tul aplicării celorlalte două metode, 
temperaturile efective n-au fost fi-
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INTRODUCERE

În decursul mileniilor speciile de 
plante şi-au dobândit capacitatea 
de a se adapta la condiţiile schim-
bătoare ale mediului ambiant. ca 
rezultat, actualmente anumite gru-
puri de plante vegetează în condi-
ţii ecologice particulare, şi aceşti 
indivizi au dezvoltat de-a lungul 
timpului un şir de mecanisme spe-
cifice de adaptare care se exprimă 
la nivel morfo-anatomic, celular şi 
molecular. Aşadar, plantele prin ap-
titudinile sale interne şi-au modificat 
morfologia organelor, procesele bi-
ochimice şi fiziologice care decurg 
în organism pentru o cât mai bună 
ajustare la condiţiile mediului am-
biant. Schimbările se realizează în 
principal la nivelul celulelor ţesutu-
rilor plantelor. celulele, prin meca-
nismele sale intrinseci invocă căile 
de adaptare a organismelor faţă de 
acţiunea schimbătoare a factorilor 
de mediu a habitatelor. Procesele 
de degradare a celulelor, determi-
nate de factorii naturali ne favora-
bili, sunt în permanenţă înlăturate 
prin procesele de reparare a lezi-
unilor. recuperarea leziunilor este 
un proces foarte important pentru 
asigurarea integrităţii structural-
funcţionale a celulelor pe termen 
scurt şi în decursul întregii veţi [5].

În lucrarea de faţă ne-am propus 
să estimăm valoarea adaptării do-

bândite de frunzele stejarului roşu 
faţă de temperaturile înalte prin uti-
lizarea metodei clasice de fracţiona-
re a dozelor şocului termic. Pentru 
a estima care este gravitatea dete-
riorărilor aduse structurilor celulare 
ale frunzelor de către temperaturile 
şocului termic, a fost aplicată me-
toda de scurgere a electroliţilor din 
discurile foliate [2].

MATERIALE ŞI METODE

1. experienţele cu fracţionarea 
dozelor. De pe un arbore de stejar 
roşu, care creşte pe teritoriul rezer-
vaţiei Plaiul fagului, au fost colec-
tate un şir de frunze. În laborator 
frunzele au fost spălate cu apă 
distilată şi puse la zvântare. Ulteri-
or, frunzele au fost împărţite în mai 
multe părţi. O parte de frunze au 
fost aşezate în exsicatoare, unde 
le-au fost asigurate condiţii favo-
rabile de incubare (temperatura de 
25-27°c şi fAr circa 20 lucşi). În 
experimentele desfăşurate aceste 
frunze au fost folosite în calitate de 
probe martor. frunzele nealese ca 
martor au fost separate în 3 părţi şi 
supuse şocului termic la tempera-
tura de 50°c pe perioade de incu-
bare de 10 şi 15 minute şi la 52°c 
timp de 10 min. imediat după şoc 
probele de frunze au fost răcite şi 
trecute în exsicatoare, unde au fost 
menţinute în condiţiile specificate 

mai sus. După intervalele de timp 
de 0, 2, 4, 6, 8, 12 şi 24 ore de la 
aplicarea şocului termic din exsica-
toare se extrăgeau câteva frunze 
martor şi cele care au fost supuse 
în prealabil la prima doză cu tem-
peratura de 50 şi 52°c. Din fiecare 
set de frunze cu ajutorul ştanţei de 
decupau câte 5 segmente circulare. 
Acestea se imersau în câte 3 epru-
bete care conţineau 3 ml de apă de-
ionizată şi se treceau în termostatul 
cu apă (Universal ultrathermostat 
„UTU-4”, Ungaria). În felul acesta 
probele de frunze erau supuse ce-
lei de-a 2-a doză a şocului termic. 
În primele 2 experimente efectuate, 
probele care au fost tratate la tem-
peratura primei doze de 50°c pe 
parcursul a 10 şi 15 minute, doza a 
2-a le-a fost aplicată cu temperatu-
ra de 60°c în decurs de 10 minute. 
În cea de-a treia experienţă doza 
a 2-a s-a prelungit de asemenea 
10 minute, dar la temperatura de 
62°c, aplicându-se după tratarea 
frunzelor cu prima doză la 50°c, 
timp de 15 minute. comparativ cu 
experienţele descrise mai sus, a 
patra a fost executată cu aplicarea 
temperaturii primei doze de 52°c 
timp de 10 min, iar doza a doua – 
la 58°c în decurs de 15 min. şocul 
termic era curmat prin scufundarea 
eprubetelor în apă rece. După ace-
ea, eprubetele cu probe erau agita-
te timp de 2 ore pentru a echilibra 

PROCESELE DE ADAPTARE A FRUNZELOR STEjARULUI 
ROŞu (QUERCUS RUbRA L.) LA ŞOcuL TERMIc

PetRu Cuza, doctor în ştiinţe biologice
Universitatea de Stat din Moldova

Prezentat la 10 martie 2010

Abstract. The influence has been applied to an estimation of the adaptation of leaves of an oak red 
(Quercus rubra L.) to method of heats fractionating doses. At an oak red in comparison with other 
kinds of an oak higher spectrum of heats which caused adaptive effects of leaves is revealed. The 
revealed tendency testifies to higher initial thermostability of leaves of an oak red. At the same time heat 
stability of leaves increases gradually and reaches the maximum size after 12 hours from the moment of 
application of temperature of the first dose.
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concentraţia electroliţilor scurşi din 
ţesuturile frunzelor. S-a determinat 
cantitatea de electroliţi a probelor 
martor: 1. au fost menţinute timp de 
2 ore la temperatura camerei; 2. au 
fost supuse şocului termic la tem-
peratura de 100°c, pentru a deter-
mina conţinutul total al electroliţilor 
în mostrele de frunze.

concentraţia electroliţilor în pro-
bele martor şi cele experimentale a 
fost determinată cu ajutorul conduc-
tometrului de tipul N 5721 (Polonia). 
influenţa separată a primei şi celei 
de-a doua doze, precum şi efectul 
cumulativ a acestora în cazul frac-
ţionării dozelor au fost determinate 
din ecuaţia (1):

Sc. rel. = (µT – µ25) / (µ100 – µ25) (1)
în care:
Sc. rel. – rata de electroliţi care 

se scurg din probele cu segmente 
foliate;

µT – conductibilitatea apreciată 
după aplicarea dozei a doua la pe-
rioada de timp t care a trecut după 
aplicarea primei doze, în mS/m;

µ25 – conductibilitatea martorului 
general (măsurată după incubarea 
la 25°c), în mS/m;

µ100 – conductibilitatea totală 
(măsurată după incubarea finală la 
100°c), în mS/m.

2. Determinarea coeficientului 
de adaptare (Kadapt.). Schimbarea 
valorii coeficientului de adaptare 
(Kadapt. t) la fiecare termen (ti) de 
fracţionare a dozei a fost determi-
nat din raportul dintre diferenţa ni-
velului de scurgere a electroliţilor 
după aplicarea dozei a doua µd2 şi 
nivelului de scurgere a electroliţilor 
după aplicarea ambelor doze µd1+2 
către nivelul de scurgere a electroli-
ţilor după doza a doua (µd2):

Kadapt. t = (µd2 – µd1+2) / µd2 (2)

REzuLTATE ŞI DIscuţII

Starea fiziologică a plantei poa-
te fi apreciată prin incubarea indi-
vizilor s-au unor organe vegetale 
ale acestora în mediul apos şi su-
punerea lor la careva temperaturi 
ale stresului termic. Gravitatea de 
vătămare a structurilor celulare ca 
rezultat al aplicării şocului termic 
în comparaţie cu starea ţesuturilor 
probelor martor este un indice care 

denotă despre termotoleranţa plan-
tei investigate. În cercetarea stării 
fiziologice a plantelor lemnoase 
este important să se cunoască re-
zistenţa iniţială, precum şi adapta-
rea dobândită care poate fi indusă 
în rezultatul modificării metabolis-
mului celular ca răspuns al plantei 
la acţiunea temperaturilor înalte. 
Problema în cauză devine actuală 
având în vedere tendinţa de acu-
tizare a schimbărilor climatice pe 
glob. În acest sens estimarea ca-
pacităţii adaptive a speciilor fores-
tiere va permite monitorizarea stării 
fiziologice a plantelor şi aprecierea 
capacităţii lor de supravieţuire în 
cazul în care tendinţa de încălzire a 
climei se va menţine în continuare.

În baza discuţiilor de mai sus, 
în studiul de faţă ne-am propus 
să stabilim care este diapazonul 
temperaturilor şocului termic care 
ar induce un spor de rezistenţă a 
frunzelor stejarului roşu. În scopul 
soluţionării acestui deziderat, au 
fost puse o serie de experienţe de 
termotoleranţă a frunzelor. rezul-
tatele investigaţiilor sunt prezenta-
te în formă grafică. Din figura 1 se 
observă că efectul de sporire a re-
zistenţei stejarului roşu apare după 
tratarea frunzelor cu temperatura 
de 50°c în decurs de 10 minute, 
incubarea după şoc a acestora în 
condiţii favorabile artificial create 
(temperatura de 25-27°c şi fAr 
circa 20 lucşi) şi aplicarea după 8 
ore a dozei a 2-a (la 60°c în decurs 
de 10 minute). efectele de adap-
tare a frunzelor se induc treptat. 
fracţionarea dozelor şocului termic 
efectuată după 2 ore de păstrare a 
probelor în condiţii controlate a de-
terminat o scurgere considerabilă a 
electroliţilor în mediul de incubare. 
În acest răstimp starea fiziologică a 
frunzelor a fost gravă, iar, în con-
tinuare, timp de 8 ore, în celulele 
ţesuturilor s-au amplificat schimbări 
biochimice de reparaţie care au 
influenţat pozitiv termorezistenţa 
frunzelor. La 12 ore de fracţiona-
re efectele aplicării ambelor doze 
şi doar a celei de-a 2-a doză s-au 
egalat. În continuare, până la 24 
ore, efectul de rezistenţă cauzat de 
ambele doze faţă de doza a 2-a a 
scăzut în mod liniar. Aşadar, dedu-

cem că efectul de adaptare creşte 
gradual şi devine maxim la 8 ore 
de fracţionare a dozelor, fapt care 
sugerează că în această perioadă 
de timp se accelerează procesele 
de reparaţie, în celule se induc şi 
derulează o serie de modificări bi-
ochimice şi fiziologice care măresc 
termorezistenţa frunzelor. Un alt as-
pect al problemei se referă la faptul 
că în cazul aplicării unei tempera-
turi moderate a primei doze după 
fracţionare au loc procese care 
sporesc termorezistenţa structurilor 
celulare ale frunzelor. De aici reiese 
că prima doză manifestă o influen-
ţă benefică asupra proceselor de 
adaptare a frunzelor. Însă, procesul 
de rezistenţă a frunzelor se induce 
lent, astfel încât are loc sporirea 
graduală, treptată a capacităţii de 
adaptare a frunzelor, ceea ce în de-
finitiv cauzează leziuni mai scăzute 
structurilor celulare ale ţesuturilor 
în rezultatul aplicării celei de-a 2-a 
doză a şocului termic. considerăm 
că unul din posibilele mecanisme 
care asigură procesul de adapta-
re a frunzelor este biosinteza pro-
teinelor şocului termic, care este 
indusă de prima fracţie a şocului 
termic. În plus, s-a demonstrat că 
acumularea în celule a proteinelor 
şocului termic în rezultatul acţiunii 
temperaturilor înalte are loc ascen-
dent în decurs de 8-12 ore, iar în 
continuare activitatea lor de biosin-
teză scade [3, 6].

În scopul estimării influenţei 
primei doze asupra proceselor de 
adaptare, în experienţa următoare 
s-a aplicat aceeaşi temperatură a 
şocului termic ca şi în cea anterioa-
ră (de 50°c), dar a fost mărită dura-
ta de tratare a frunzelor de la 10 la 
15 minute. Din figura 2 se observă 
că aplicarea separată a dozei a 2-a 
a determinat pe întreaga perioadă 
a experimentului un nivel mai ridicat 
de scurgere a electroliţilor, în com-
paraţie cu nivelul identificat după 
tratarea probelor de frunze cu am-
bele doze ale şocului termic. este 
evident că procesul de reparare a 
structurilor celulare ale frunzelor se 
desfăşoară în decursul unei perioa-
de de timp de aproximativ 8 ore de 
la aplicarea primei doze a şocului 
termic. nivelul minim al scurgerii re-
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lative a electroliţilor a fost semnalat 
la 12 ore după incubarea frunzelor 
în condiţii favorabile de păstrare. 
La această oră minimul nivelului de 
scurgere a electroliţilor după fracţi-
onarea dozelor a fost cu 0,24 mai 
scăzut în comparaţie cu cel înre-
gistrat în proba nesupusă păstrării 
(adică fracţionarea dozelor a urmat 
imediat după prima doză a şocului 
termic). În continuare până la 24 
ore efectul de adaptare a frunzelor 
a scăzut lent.

rezultatele experimentelor pre-
zentate în figurile 1 şi 2 au scos 
la iveală faptul că efectul pozitiv 
al fracţionării dozelor se constată 
atunci când prima doză se admi-
nistrează în decursul unor intervale 
scurte de timp (de 10 şi 15 minute). 
Dinamica schimbărilor adaptive ale 
frunzelor este variabilă, însă efec-
tele pozitive maxime se induc la 8 
şi 12 ore din momentul incubării 
frunzelor stejarului roşu în condiţii 
favorabile de păstrare. este nece-
sar de remarcat faptul că, atunci 

când prima doză a fost aplicată pe 
o perioadă de timp de 10 minute, 
efectul adaptiv sumar maxim indus 
de ambele doze în cazul fracţionării 
în prima experienţă a înregistrat va-
loarea de 26,5% şi în cea de-a 2-a 
– de 32,4%, iar cel determinat de 
acţiunea separată a celei de-a 2-a 
doză a constituit 36,9% şi, respec-
tiv, 36,3%. este evident că încălzi-
rea frunzelor timp de 10 minute la 
temperatura de 50°c în experimen-
tele cu fracţionarea dozelor a cau-
zat în punctul minim o scădere de 
1,2 ori (32,4/26,5) şi al 2-a caz, de 
asemenea, de 1,1 ori (36,3/32,4) a 
concentraţiei electroliţilor în compa-
raţie cu efectul determinat de acţiu-
nea separată a celei de a 2-a doză. 
Din analiza datelor experimentale 
deducem că gravitatea deteriorări-
lor pricinuite structurilor celulare ale 
ţesuturilor frunzelor a fost echiva-
lentă, ceea ce a determinat o cine-
tică de reparaţie semănătoare a le-
ziunilor şi ca rezultat în ambele ex-
perimente s-a indus acelaşi spor de 

adaptare dobândită. Analiza datelor 
experimentale denotă că cu ajuto-
rul metodei de fracţionare a dozelor 
poate fi apreciată cu mare precizie 
valoarea capacităţii adaptive a frun-
zelor, determinată de influenţa pri-
mei doze a şocului termic. Mai mult 
ca atât, metoda permite aprecierea 
rezistenţei iniţiale, precum şi a valo-
rii suplimentare a adaptării obţinute 
la fracţionarea dozelor.

este interesant de constatat 
dacă temperatura dozei a 2-a are 
o influenţă benefică asupra proce-
selor de adaptare a frunzelor steja-
rului roşu. Pentru a soluţiona acest 
deziderat frunzele stejarului au fost 
tratate cu temperatura primei doze 
de 50°c timp de 15 minute (aşa 
cum s-a procedat în cazul experi-
enţei a doua), iar temperatura de 
fracţionare a dozelor a fost aplica-
tă cu 62°c în decurs de 10 minute. 
După cum rezultă din figura 3, tem-
peratura şocului termic de 62°c, 
chiar dacă este destul de înaltă, a 
indus procesul de adaptare la frun-
zele stejarului roşu. este necesar 
de remarcat faptul că pe parcursul 
primelor 8 ore de la aplicarea pri-
mei doze starea fiziologică a frun-
zelor se înrăutăţea vădit. În calitate 
de exemplu menţionăm că dacă la 
începutul experimentului în experi-
enţa în care frunzele au fost tratate  
cu doza a 2-a nivelul de scurgere 
a electroliţilor era de 0,43, atunci la 
aplicarea şocului termic după 8 ore 
de păstrare a frunzelor în condiţii 
benefice nivelul de scurgere a elec-
troliţilor a crescut vădit (fiind de 0,65 
din scurgerea totală). Presupunem 
că temperatura şocului termic a fost 
una puternică, ceea ce a determi-
nat ca în intervalul de timp arătat 
procesele de degradare să preva-
leze asupra celor de recuperare. 
În continuare, până la 12 ore, în 
ambele variante ale experimentului 
nivelul de scurgere a electroliţilor a 
scăzut vertiginos. Anume la aceas-
tă oră s-a manifestat efectul adaptiv 
pozitiv al fracţionării dozelor asupra 
stării fiziologice a frunzelor. el a fost 
de 1,3 mai înalt decât efectul deter-
minat de doza a 2-a aplicată sepa-
rat frunzelor stejarului. După 12 ore 
până la 24 ore a urmat o scădere a 
concentraţiei electroliţilor în probele 
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Figura 1. Scurgerea electroliţilor din segmentele foliate de Quercus rubra după 
tratarea prealabilă cu temperatura de 50°c în decurs de 10 minute şi incubarea 
suplimentară după anumite intervale de timp la 60°c timp de 10 minute

Figura 2. Scurgerea electroliţilor din segmentele foliate de Quercus rubra după 
incubarea prealabilă la temperatura de 50°c în timp de 15 minute, iar peste anumi-
te intervale de timp tratarea suplimentară cu 60°c în decurs de 10 minute
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frunzelor.
În cele ce urmează s-a făcut o 

încercare de a stabili dacă efectul 
adaptiv indus de dozele şocului 
termic poate fi optimizat. În acest 
scop, a fost aplicată o temperatu-
ră a mai ridicată a primei doze (de 
52°c pe o durată de 10 minute), iar 
temperatura dozei a doza a fost co-
borâtă (la 58°c timp de 15 minute). 
Datele obţinute se prezintă în figu-
ra 4 în forma unor curbe. Din figură 
se observă un paralelism accentuat 
între nivelul de scurgere a electro-
liţilor probelor de frunzele care au 
obţinut o doză şi cărora le-au fost 
aplicate două doze ale şocului ter-
mic. curba care descrie dinamica 
schimbării scurgerii electroliţilor în 
cazul fracţionării dozelor este am-
plasată dedesubtul curbei dozei 
2-a, ceea ce denotă despre induce-
rea rezistentei dobândite determi-
nată de valoarea temperaturii pri-
mei doze şi fenomenul de preadap-
tare favorizat de condiţiile benefice 

ale conservării frunzelor. În această 
experienţă efectul adaptiv pozitiv la 
aplicarea fracţionării dozei a înre-
gistrat în punctul minim (la 12 ore 
de păstrare) de 1,3 ori (39,9/31,1) 
mai scăzut în comparaţie cu acela 
determinat de influenţa separată a 
celei de 2-a doză. comparând efec-
tul adaptiv determinat de tempera-
tura primei fracţii de 52°c cu stările 
de adaptare induse de şocul termic 
cu 50°c, observăm că rezistenţa 
dobândită a frunzelor sporeşte cu 
ridicarea temperaturii primei doze. 
Pentru comparaţie menţionăm că 
în conformitate cu rezultatele obţi-
nute de noi pentru stejarul pedun-
culat, dar nepublicate în întregime, 
temperatura primei doze a şocului 
termic de 50°c aplicată la intervale 
de timp scurte induceau efectul de 
adaptare [2], iar temperatura mai 
înaltă, şi anume de 52°c era prea 
puternică şi nu provoca rezistenţa 
dobândită. Astfel, concluzionăm 
că efectele adaptive determinate 

de prima fracţie a şocului termic 
depind de termostabilitatea iniţială 
a celulelor ţesuturilor frunzelor. cu 
cât termostabilitatea iniţială a ce-
lulelor este mai înaltă, cu atât mai 
extinsă spre temperaturile înalte 
poate fi indusă adaptarea dobân-
dită determinată de prima fracţie 
a şocului termic. Datele noastre 
completează rezultatele obţinute în 
acest domeniu la un şir de compo-
nente celulare (mişcarea şi viscozi-
tatea protoplasmei) care au scos la 
iveală faptul că doza şocului termic 
aplicată structurilor celulare ale or-
ganelor şi organismelor poate fi cu 
atât mai înaltă, cu cât termostabi-
litatea iniţială a celulelor este mai 
ridicată [1, 4, 7].

În cele ce urmează este necesar 
de menţionat că frunzele stejarului 
roşu se deosebesc printr-un diapazon 
larg de adaptare la acţiunea tempe-
raturilor înalte. efectele de adaptare 
sunt determinate atât de temperatu-
rile primei doze, cât şi de ale dozei 
a 2-a a şocului termic. În compara-
ţie cu stejarul pedunculat şi gorunul 
(materiale nepublicate), efectele de 
adaptare la stejarul roşu pot fi induse 
cu temperaturi mai înalte decât 50°c, 
aplicate la intervale de timp scurte. 
Acest fapt denotă că structurile ce-
lulare ale frunzelor stejarului roşu, în 
comparaţie cu ale altor specii de ste-
jar, se deosebesc printr-un grad mai 
înalt de termostabilitate. frunzele 
stejarului roşu suportă, de asemenea, 
tratarea cu temperaturi înalte din şirul 
celor critice la aplicarea celei de-a 2 
–a doză a şocului termic. Mai mult ca 
atât, temperaturile înalte ale şocului 
termic care induc efectele de adap-
tare ale frunzelor stejarului roşu nu 
sunt suportate de către frunzele ste-
jarului pedunculat şi gorunului. Astfel 
de temperaturi provoacă moartea 
frunzelor. În baza celor discutate de-
ducem că frunzele stejarului roşu su-
portă un spectru larg de temperaturi 
înalte care induc rezistenţa dobân-
dită, fapt care poate să-şi găsească 
utilizare practică în cazul desfăşurării 
activităţilor de cultivare a stejarului 
roşu în condiţii staţionale aride.

este posibilă efectuarea unei 
estimări mai veritabile a influenţei 
primei doze a şocului termic asupra 
proceselor de modificare în timp 

-0,1
0

0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26

timpul, ore

(µ
T 

- µ
25

) /
 (µ

10
0  

- µ
25

)

Prima doză

Doza a 2-a

Frac. dozei

Figura 3. Scurgerea electroliţilor din segmentele foliate de Quercus rubra după 
tratarea cu temperatura primei doze de 50°c timp de 15 minute şi incubarea supli-
mentară peste anumite intervale de timp la 62°c în decurs de 10 minute
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Figura 4. Scurgerea electroliţilor din segmentele foliate de Quercus rubra după 
aplicarea prealabilă a primei doze (52°c, 10 min) şi tratarea suplimentară cu cea 
de-a 2-a doză cu temperatura de 58°c în decurs de 15 minute
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a capacităţii adaptive a frunzelor 
stejarului roşu. În acest scop, se 
foloseşte coeficientul de adaptare 
(figura 5). curbele ilustrate pe fi-
gura 5 denotă că că cel mai înalt 
efect de rezistenţă a frunzelor la 
acţiunea şocului termic se induce 
în cazul în care prima doză a fost 
moderată (de 50°c în decurs de 
10 min), iar doza a doua înaltă (de 
60°c timp de 10 min). În acest caz 
efectul adaptiv determinat de în-
călzirea prealabilă a frunzelor cu 
prima doză a crescut treptat. ca-
pacitatea de adaptare maximă a 
frunzelor a fost semnalată la 8 ore 
de la aplicarea primei doze, fiind la 
această oră cu 28,3% mai ridicată 
în comparaţie cu cea determinată 
de efectul separat al celei de-a 2-a 
doză. efecte de adaptare mai puţin 
asemănătoare au fost obţinute în 
cazul tratării frunzelor în decurs de 
10 minute cu temperaturile de 60°c 
şi 62°c ale dozei a 2-a, prima doză 
fiind identică (vezi figura 5, curbele 
ii şi iii). fenomenul surprins denotă  
faptul că un efect de adaptare mai 
ridicat (fiind de 22,1% la 12 ore de 
fracţionare) s-a indus atunci când 
temperatura de incubare a probe-
lor cu doza a 2-a a fost mai înaltă 
(de 62°c). În cazul tratării preala-
bile a frunzelor cu o temperatură 
ceva mai înaltă decât 50°c efectul 
de adaptate a frunzelor după apli-
carea fracţionării dozelor devine 
pronunţat, însă mai scăzut faţă de 
experienţa în care prima doză s-a 
administrat în decurs de 10 minute 
la 50°c (vezi figura 5, compară cur-
bele i şi iV).

CONCLUZII

frunzele stejarului roşu de-1. 
ţin un potenţial larg de adaptare la 
acţiunea temperaturilor înalte.

La stejarul roşu, în compa-2. 
raţie cu stejarul pedunculat, tempe-
ratura primei doze care induce re-
zistenţa dobândită este mai înaltă, 
ceea ce denotă termostabilitatea 
iniţială mai ridicată a structurilor ce-
lulare ale frunzelor.

La aplicarea temperaturi-3. 
lor şocului termic compatibile de 
supravieţuirea frunzelor efectul de 
adaptare dobândită maxim se ob-
servă după 8 şi 12 ore de la trata-
rea probelor cu temperatura primei 
doze.

Datele prezentate în an-4. 
samblu oferă posibilitatea se a es-
tima potenţialul adaptării dobândite 
a stejarului roşu, ceea ce este deo-
sebit de important în activităţile de 
cultivare corespunzătoare a culturi-
lor forestiere în condiţiile evidenţie-
rii tendinţelor de încălzire a climei.
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PARTIcuLARITăţILE BIOLOgIcE ŞI IMpORTAnţA spE-
CIEI WITHANIA SOmNIFERA (L) DUNAL

nina CioRChină, doctor în biologie 
Alina CutCoVsChi, doctorandă 
Grădina Botanică (Institut), AŞM

Abstract: Withania somnifera (L.) Dunal family belongs Solonaceae and examine the plant introduced 
in Moldova. Root - fasciculated, stem is erect. The leaves are elliptical, ribbed, with nervous system is 
cross-linked and a green-heavy. Flowers are small yellow-green color. Fruit berry 5-6 mm diameter, 
covered with red bags coming from vesicular calyx, which grew around the fruit. This plant contains a 
large number of biologically active substances required for medicine to help treat various diseases.

Cuvinte cheie: Withania somnifera, adaptogen, ayurvedic. 

ÎntrODUcere

Lumea vegetală a fost folosită 
de om de-a lungul mileniilor, mul-
te specii fiind utile şi în prezent şi 
joacă un rol important în viaţa lui: 
alimentaţie, medicină, asanare, 
agrement, cosmetică etc. Actual-
mente savanţii îşi orientează efor-
turile spre evidenţierea şi utilizarea 
plantelor în scopuri terapeutice. În 
ultimii 30-40 ani în lume o atenţie 
primordială se acordă studierii sub-
stanţelor biologic active (SBA) ale 
plantelor folosite în medicină. Pen-
tru evidenţierea şi cercetarea SBA, 
este important de a păstra diversita-
tea biologică a plantelor medicinale 
din diferite habitate ale planetei. 
Problema cultivării acestor specii a 
apărut în urma destrămării UrSS 
şi apariţiei statelor noi, dictând ne-
cesitatea introducerii în cultură a 
unor plante medicinale alohtone noi 
pentru republica Moldova, în vede-
reaevitării importării materiei prime 
folosite la producerea medicamen-
tului autohton. rolul Grădinilor Bo-
tanice în implementarea plantelor 
medicinale în practica farmaceutică 
este indiscutabil, având drept scop 
evidenţierea, colectarea, introduce-
rea şi aplicarea lor. Întru studierea 
şi introducerea pe larg a speciilor 
valoroase se aplică diferite metode 
de înmulţire şi regenerare, inclusiv 
metoda de vitroculturi în scopul ob-
ţinerii materialului săditor sănătos. 
Withania somnifera L. (Dunal) este 
una din acele plante puţin cunoscu-
te în republica Moldova, cu propri-
etăţi terapeutice înalt apreciate în 

medicina Ayverdic. Prin publicarea 
articolului respectiv tindem să tre-
zim interesul publicului larg faţă de 
cercetările acestii speciei miracu-
loase, recunoscută în toată lumea 
în calitate de un remediu cu spectru 
larg de acţiune.  

Din multitudinea de specii pentru 
studiu s-a selectat specia Withania 
somnifera (L.) Dunal, care aparţine 
familiei Solonaceae şi se cercetează 
în calitate de plantă pe cale de intro-
ducţie în republica Moldova. Specia 
este răspândită în Asia temperată 
(iran, irak, Liban, Siria), Asia tro-
picală (india, Sri Lanka, Pakistan), 
Africa, europa (italia, Spania, Gre-
cia), originară însă este din india.

Withania somnifera mai este nu-
mită şi ashwagandha sau cireaşă 
de iarnă (engleză Winter cherry) [5]. 
În india denumirea populară este 
jenşein indian, însă cel mai renumit 
nume este ashwagandha, care se 
traduce ca „miros de cal” [4].

Ashwagandha este o specie 
perenă, dar în condiţiile republi-
cii Moldova se comportă ca plantă 
anuală [1]. S-au realizat investigaţii 
generale în teren deschis, s-au stu-
diat caracterele biomorfologice, au 
fost stabilite fazele fenologice ale 
plantei. S-a cercetat de asemenea 
dezvoltarea în dinamică a tuturor 
părţilor plantei: rădăcina, tulpina, 
limb foliar, floarea, precum şi rolul 
Withaniei somnifera în medicină. 

pARTIcuLARITăţILE 
BIOLOGICE

rădăcina este fasciculată şi se 

adânceşte la circa 30-35 cm în pă-
mânt. De obicei aceasta este căr-
noasă de o culoare brun–albicioasă. 
tulpina este erectă atingând 70-80 
cm înălţime cu o mulţime de lăstari 
adventivi. numărul lăstarilor adven-
tivi poate ajunge până la 20 (foto 1).

frunzele pe plantă sunt aşeza-
te în două moduri. cele din partea 
inferioară a plantei sunt aşezate 
altern. frunzele din partea superi-
oară a plantei sunt opuse. Acestea 
sunt eliptice, peţiolate, cu nervaţiu-
nea reticulară şi de o culoare ver-
de-intens. tulpina şi frunzele sunt 
acoperite cu perişori albi stelaţi. 

florile sunt mici, bisexuate 
(ambigene), actinomorfe, de o cu-
loare galben-verzuie. Acestea sunt 
aşezate pe plantă solitar sau în 
cime axilare (până la 12 flori). ini-
ţial se dezvoltă caliciul, care este 
gamosepal, pentamer, persistent 
şi se măreşte la fruct. corola pen-
tameră, de formă tubulară. De la 
început petalele sunt unite la vârf. 
Androceul alcătuit din 5 stamine se 
dezvoltă mai târziu decât giniceul 
şi la maturizare se alipesc de gini-
ceu. Giniceul este alcătuit din două 
carpele cu un stil simplu şi stigmat 
bilobat. formula generală a florii 
este: * K(5)Co(5)a5G(2) [2] (foto 2). 

fructul bacă cu diametrul de 5-6 
mm, culoare roşie acoperit de saci 
veziculari proveniţi din caliciu, care 
a crescut în jurul fructului [1].  

Withania somnifera este rezis-
tentă la frig şi la secetă. ea creşte în 
pământ pietros, uscat, puternic înso-
rit sau parţial umbrit – planta nu cere 
mare îngrijire în grădină. ea poate 
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Foto 1. Aspectul exterior al Witha-
niei somnifera
fi tăiată primăvara devreme, pentru 
formarea tufişului (lăstărirea).

Withania somnifera (ashwagan-
dha) este o plantă cu calităţi tera-
peutice pentru Ayurvedic (india), 
precum şi utilizată în farmaceu-
tică  mai bine de 3000 de ani. În 
ţările de provenienţă este utilizată 
ca plantă medicinală datorită unui 
conţinut înalt de substanţe biologic 
active.

Importanţa. tradiţional Witha-
nia somnifera a fost utilizată în mul-
tiple remedii: sedative, diuretice, 
agent antiinflamator, adaptogen, 
imunomodulator etc. Această plan-
tă conţine un număr mare de sub-
stanţe biologic active (SBA) pe larg 

aplicate în medicină (peste 35 de 
compuşi chimici) [1].

compoziţia chimică a acestei 
plante este complexă. rădăcinile 
conţin anahygrina, izopelletierina, 
hygrina, tropina şi pseudotropina, 3 
– alfa – trigloyloxytropan, colina, wi-
thasomnina, 0,1% zaharoza, 0,02% 
beta-sitosterol, somniferina, witha-
nina, nicotina, ipuranol, ulei gras şi 
ulei esenţial, withanolide şi scopo-
letina. frunzele conţin withaferina 
A şi withanolide, glicozide, zaha-
ruri reducătoare, somnitol, glicină, 
cistină, acid glutamic, alfa-alanina, 
prolina şi triptofan. Datorită com-
poziţiei chimice atât de complexe, 
recomandările fitoterapeutice sunt 
multiple [3]. 

CONCLUZII

toţi compuşii din Withania somni-
fera au acţiuni terapeutice, şi anume:

ea este aplicată extern ca 1. 
unguent pentru vindecarea dife-
ritelor răni: tăieturilor, abraziune, 
arsuri, înţepături, abcese;

este un puternic antiinfla-2. 
mator, utilizat cu succes în tratarea 
bolilor reumatice;

Ashawaganda acţionează 3. 
asupra sistemul nervos şi ajută la 
stresurile de termen lung, reduce 
energia exagerată şi încurajează 
odihna şi relaxarea. este prescrisă 
în calitate de calmant şi remediu 
pentru astenie. Deci, ea va reduce 
tensiunea arterială şi va micşora 
bătăile inimii.;

este folosit ca tonic pentru 4. 
creşterea masei corpului şi ajută la 
debilitate, convalescenţă, proble-
me de vârstă şi pierdere în greu-
tate. este tonic pentru vârstnici şi 
bolnavii cronici şi stimulează creş-
terea sănătoasă a copiilor;

Ashwaganda conţine vita-5. 
nolides care inhibă dezvoltarea ce-
lulelor cancerogene. ea încetează 
dezvoltarea cancerului la plamâni 
şi stimulează regresia tumorii;

Vitanolidul este similar 6. 
hormonilor steroizi ai propriului 
corp şi este antiinflamator acesta 
poate fi folosit în tratarea bolilor 
inflamatorii cronice, inclusiv: lupu-
sul şi artrita reumatoidă, astmul, 
maladiilor sistemului nervos şi re-
umatice [7];

Acţionează asupra siste-7. 
mului reproductiv şi ajută la im-
potenţă şi infertilitate. fructul şi 
frunzele stimulează uterul pentru 

inducerea contracţiilor naşterii în-
delungate sau reţine placenta;

Ashwaganda are un înalt 8. 
conţinut de fier, hrănind sângele şi 
crescând nivelul hemoglobinei în 
caz de anemie.

Ashvaganda este considerată o 
plantă tonic întăritoare şi de reînti-
nerire. ea este folosită în sistemul 
vindecării Ayurvedic indian de se-
cole întregi, fiind considerată una 
dintre cele mai importante plante 
tonice. este un subiect de studiere 
ştiinţifică intensă din anul 1965 fiind 
clasificată una din cele mai puter-
nice plante adaptogene, apreciată 
pentru proprietăţile sale terapeutice 
vaste[6].
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ASPECTE GENERALE
Gradul diferenţiat de încălzire, fie 

prin radiaţie solară directă, fie printr-
un transfer de aer cald tropical (con-
tinental sau maritim ) constituie prin-
cipala cauză în geneza, modul de 
manifestare şi de diferenţiere terito-
rială a riscurilor climatice de vară.

La polul opus al valurilor de frig şi 
singularitaţilor termice negative ge-
nerate de advecţia aerului polar se 
situează valurile de caldură şi singu-
larităţile termice pozitive, generate 
de advecţiile aerului tropical.

Moldova, fiind situată în zona cli-
mei temperate şi într-o arie continen-
tală cu multiple influenţe climatice, 
asupra ei se deplasează valuri de căl-
duri tropicale care determină abateri 
pozitive mari ale temperaturii aerului 
faţă de normală, uneori cu valoare de 
unicat sau de record climatic. 

Acestea sunt rezultatul marilor 
variaţii neperiodice ale climei şi de 
aceea, apar izolate, singulare de 
unde şi denumirea de singularităţi 
termice pozitive .

Asemenea situaţii extreme de 
încălziri care au avut impact asupra 
mediului înconjurător şi activităţilor 
socio-economice au făcut obiec-
tul numeroaselor consemnări de-a 
lungul timpului în diverse publicaţii 
cum sunt: cronica lui Grigore Ure-
che, Letopiseţul ţării Moldovei; De-
scriptio Moldaviae (cap. ii) a lui D. 
cantemir (1673 - 1723) şi în multe 
alte lucrări. 

Date certe şi obiective se gă-
sesc după 1844, cînd la chişinău 
se fac primele observaţii meteorolo-
gice instrumentale. Analiza şirurilor 
statistice de date cu o durată mai 
mare, sau mai mică de un secol, 
ne-a permis evidenţierea singula-
rităţilor termice pozitive, cele mai 
semnificative, cu cele mai evidente 
consecinţe de riscuri ciimatice. 

singularităţi termice pozitive 
sunt expresia valurilor de caldură, 
respective advecţiilor de aer cald 
tropical continental (sau a aerului 
cald tropical maritim ajuns peste 
Moldova deja continentalizat şi lipsit 

de precipitaţii), generate de antici-
clonii continentali care se dezvoltă în 
sud - estul europei, pe teritoriul Asiei 
de sud-vest, în bazinul Mării negre, 
Peninsula Balcanică, în nord-vestul 
continentului african etc. 

Uneori, asemenea singularităti 
termice pozitive sunt determinate de 
masele de aer fierbinte tropical an-
trenate la periferia ciclonilor oceanici 
care se extind peste europa centra-

lă si de est; alteori, masele de aer 
din sud sunt antrenate de depresi-
unile barice cu caracter retrograd 
care acoperă sudul Moldovei.

În condiţiile persistenţei formaţiuni-
lor barice anticiclonale, se intensifică 
procesele locale de insolaţie, care par-
ticipă, alături de advecţiile aerului tro-
pical, la creşterea gradului de încălzire 
şi de uscaciune, accentuînd valoarea 
singularităţilor termice pozitive.

VALuRILE DE căLDuRă ŞI sInguLARITăţILE TERMIcE 
POZITIVE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

iLie Boian, dr. conf. univ.
Director al Serviciului Hidrometeorologic de Stat

Tabelul 1 
Frecvenţa încălzirilor masive din ultimul secol în Republica Mol-

dova, dupa temperaturile maxime absolute ≥ 35,0 °c, pe grupe de 
valori

nr. crt. Grupa de frecvenţă (°c) nr. cazuri %
1. 35,0-35,9 192 48,97
2. 36,0-36,9 126 32,14
3. 37,0-37,9 46 11,73
4. 38,0-38,9 20 5,10
5. 39,0-39,9 8 2,04

total 392 100
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in literatura de specialitate se 
găsesc numeroase referiri asupra 
celor mai puternice încălziri, con-
semnate, adesea, sub forma tem-
peraturilor maxime absolute (şi nu 
numai), ca şi referiri asupra conse-
cinţelor acestora.

După temperaturile medii ale lu-
nilor cele mai calde (iulie si august), 
cele mai intense încălziri sunt cele 
≥ 25°c; după temperaturile maxime 
absolute (lunare, sau anuale), sunt 
cele care au depăşit 30°c (zile tro-
picale) si chiar mai mult (≥33°c, zile 
caniculare), iar dupa temperaturile 
minime nocturne, cele de ≥ 20°c 
(nopţi tropicale).

in ultimul secol, în Moldova, au 
existat numeroase situaţii în care 
temperaturile maxime absolute au 
depaşit 30°c în lunile cele mai cal-
de ale anului (iulie, august) şi chiar 
din mai pînă în septembrie. Dar nu 
orice zi tropicală poate fi expresia 
unor încălziri accentuate. Aceas-
ta depinde de persistenţa masei 
de aer anticiclonal care determină 
frecvenţa zilelor tropicale şi frec-
venţa proceselor de încălzire.

Pentru problema studiată, au fost 
luate în considerare numai tempera-
turile maxime absolute ≥ 35,0°c de 
la staţii pe întreaga perioadă de ob-
servaţii (la unele de peste un secol), 
pe care le-am numit, încălziri masi-
ve (sau caniculare).

FREcVEnţA încăLzIRILOR 
MASIVE

cele mai puternice încălziri ma-
sive din ultimul secol s-au produs in 
anii: 1924, 1938, 1946, 1951, 1954, 
1988, 1994, 1996, 1998, 2000, 2003, 
2007. În acest interval de mai bine 
de un secol, s-au înregistrat 392 ca-
zuri cu t ≥ 35,0°c (tabelul 1).

reişind din datele tabelului 1 
constatăm că cea mai mare ponde-
re, 48,97% revine grupei i cu valo-
rile cele mai mici, de 35,0-35,9 °c. 
Acestea caracterizează încălzirile 
masive care au cuprins cea mai 
mare arie şi ca urmare, tempera-
turile respective s-au înregistrat la 
mai multe staţii.

cu cît valorile cresc, arealul afec-
tat de încălzirile masive se reduce 
simtitor, fapt evidenţiat de frecvenţa 
cazurilor cu temperaturi de 39,0 - 
39,9 °c, care deţin 2,04%.

Din tabel de asemenea consta-
tăm ca din totalul cazurilor de în-
călziri masive (392), cele mai mul-
te valori (181) s-au produs în luna 
august, cînd persistenţa timpului 
anticiclonal este mai mare, deci şi 
procesele de insolaţie sunt mai in-
tense, iar uscăciunea aerului, mai 
mare şi nu în iulie (157 cazuri), luna 
cea mai calda a anului. 

Acest lucru arată dependenţa 
încălzirilor masive de advecţiile ac-
cidentale ale aerului cald, de valu-
rile de călduri tropicale; pe de altă 
parte, uscăciunea solului din lunile 
premergătoare avantajează proce-
sele de încălzire (tabelul 2).

încăLzIRI MAsIVE. 
STUDIU DE CAZ

încălzirea masivă din iulie 
1994. În ultimul deceniu al secolului 
trecut, un val de caldură s-a produs 
la sfîrşitul lunii iunie şi începutul 
lunii iulie 1994, cănd temperatura 
maxima a depaşit 30°c pe întreg 
teritoriul ţarii. 

intensitatea maximă a acestei în-
calziri a fost în sudul si sud - estul ţă-
rii, unde valorile maxime ale tempe-
raturii aerului au depăşit 33 - 35°c, 
ajungînd la 38°c în comrat, pe 20 
iulie. canicula a fost provocată de o 
masă de aer excesiv de uscată de 
origine nord-africană, care a acţio-
nat în sudul şi centrul europei.

Incalzirea masivă din peri-
oada 21 iulie - 4 august 1998. În 
majoritatea zilelor din cea de-a treia 
decadă a lunii iulie 1998, pe terito-
riul republicii Moldova s-a semna-
lat vreme foarte caldă şi uscată.

temperaturile medii zilnice ale 
aerului au atins valori de 25 - 28°c, 
cu 3 - 5 °c mai mult decît media zil-
nică multianuală. 

Din tot intervalul menţionat (21.
Vii. - 4. Viii. 1998), perioada cu tem-
peraturi maxime ale aerului a fost pe 
4 august: de exemplu temperatura 
maximă a fost cuprinsă între 33,0 şi 
38,1°c (Briceni, 33,1°c; Bălţi, 36,7°c; 

Tabelul 2.

numărul cazurilor cu t  ≥ 35,0 °c în lunile calde
                 nr. crt.                                       Luna nr. cazuri

1. Mai 13
2. lunie 34
3. iulie 157
4. August 181
5. Septembrie 7

total 392
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corneşti, 34,6 °c; comrat, 38,1°c; 
cahul, 36,5°c), iar media zilnică a 
fost de 27 - 31 °c (Bălţi, 27,4°c; chi-
şinău, 30,3°c; comrat, 30,9°c).

Astfel, temperatura maximă 
absolută inregistrată în partea de 
sud a republicii (comrat, 38,1°c) a 
fost doar cu 3,4°c mai mică decît 
maxima absolută înregistrată pe 
teritoriul republicii Moldova (41,5 
°c), valoare care se înregistrează o 
dată la 20 de ani.

De menţionat faptul că, din punct 
de vedere sinoptic, în această peri-
oadă în partea de sud a europei de 
Vest, centrală şi de est, s-a instalat 
maximul anticiclonal Azoric (cu o 
presiune atmosferică în centru de 
1015-1020 mb).

traiectoria de deplasare a ci-
cloanelor spre est trecea prin par-
tea de nord a europei. Dar aceşti 
cicloni au avut mai multe depresiuni 
barice de mici dimensiuni, care au 
făcut imposibilă advecţia maselor 
de aer mai rece spre regiunile cen-
trale şi de sud ale europei. 

încălzirea masiva din perioa-
da mai – august 2007. În perioada 
mai – iulie 2007 temperatura medie 
a aerului în teritoriu a fost de 21 – 
23°c, fiind cu 3 – 4°c mai ridicată 
faţă de normă (record). numărul de 
zile cu temperaturi maximale ≥30°c 
a constituit în teritoriu 36 – 45 de zile, 
depăşind norma de 3 ori, iar numă-
rul de zile cu temperaturi maximale 
≥35°c, respectiv 10-12 zile. Astfel, 
abaterea de la normă a fost depă-
şită de 10-12 ori. Pe 21 iulie a fost 
înregistrată temperatura maximă 
- record a aerului, egală cu 41,5°c 
(Staţia meteorologică camenca). 

În luna mai vremea a fost în ge-
neral foarte caldă, cu insuficienţă de 
precipitaţii. temperatura medie lu-
nară a aerului a depăşit valorile nor-
mei cu 2,0-3,5°c, constituind 17,5-
19,5°c căldură, ce se înregistrează 
în medie o dată în 10-15 ani.

În a treia decadă a lunii s-a men-
ţinut vreme anomal de fierbinte. 
temperatura medie a aerului pe de-
cadă a oscilat în Moldova între 22,5 
şi 25,1°c căldură, depăşind norma 
cu 5,6-8,5°c, situaţie înregistrată 
pentru prima dată în perioada de 
observaţii instrumentale. 

temperatura maximă a aerului 
în republică s-a ridicat pînă la 32-
36°c căldură, valori care au atins 
maximul absolut pentru luna mai 
din întreaga perioadă de observa-
ţii la SM Dubăsari, SM camenca, 
SM Bravicea şi SM corneşti, iar la 

SM rîbniţa şi SM făleşti a depăşit 
această valoare cu 0,5-1,0°c.

Vara a fost caracterizată prin 
perioade cu arşiţă. temperatura 
medie a aerului pe sezon a avut 
valori de 21,0-24,7°c căldură, cu 
2,4-3,8°c mai ridicată decît norma, 
astfel înregistrîndu-se pentru prima 
dată în toată perioada de observaţii 
pe o mare parte a teritoriului ţării. 

numărul de zile cu temperatura 
aerului ≥30°c a constituit în general 
45-60 zile, de 3-4 ori mai mult faţă 
de normă. De asemenea, numă-
rul de zile cu temperaturi de peste 
35°c a fost mare – 15-22 zile, în-
registrîndu-se pentru prima dată în 
toată perioada de observaţii. 

Pe parcursul lunii iunie în Mol-
dova s-a semnalat vreme foarte 
caldă, cu precipitaţii. temperatura 
medie lunară a aerului a depăşit 
norma cu 2,5-4,0°c şi a constitu-
it 20,0-24,0°c căldură, fapt ce s-a 
semnalat pentru prima dată în peri-
oada de observaţii pe cea mai mare 
parte a teritoriului ţării.

Pe 26 iunie în Moldova s-a înre-
gistrat cea mai ridicată temperatură 
a aerului în iunie pentru toată pe-
rioada de observaţii meteorologice 
– 39,5°c căldură (SM făleşti), cu 
1,5°c mai înaltă decît valoarea în-
registrată anterior. 

În restul regiunilor temperatura 
maximă a aerului a avut valori cu-
prinse între 33 şi 38°c, valori izolat 
înregistrate, de asemenea, pentru 
prima dată în perioada de observaţii.

În luna iulie în Moldova s-au 
semnalat temperaturi foarte înalte 
şi vreme în general uscată. tempe-
ratura medie lunară a aerului a fost 
mai ridicată decît media multianuală 
cu 4-5°c şi a constituit 24,0-26,0°c, 
ceea ce se semnalează pentru prima 
dată în istoria observaţiilor meteoro-
logice. 

Pe 21 iulie, în Moldova s-a în-
registrat cea mai înaltă temperatu-
ră în sezonul de vară pentru toată 
perioada de observaţii – 41,5°c 
(SM camenca). În restul teritoriului 
temperatura maximă a avut valori 
de 38,5-41,0°c căldură, valori care 
izolat se atestă pentru prima dată în 
întreaga perioadă de observaţii.

numărul de zile cu temperatura 
aerului mai înaltă de 30°c a consti-
tuit în iulie 13-25 de zile, depăşind 
norma de 2,5-4 ori. numărul de zile 
cu temperaturi mai înalte de 35°c a 
fost de 7-12 zile, întîlnit pentru pri-
ma dată în toată perioada de obser-
vaţii instrumentale. 

În luna august, pe teritoriul ţării, 
s-a menţinut vreme îndeosebi foar-
te caldă, cu precipitaţii. temperatu-
ra medie a aerului pentru această 
lună a fost de 21,0-24,5°c căldură 
sau cu 2,0-3,5°c mai ridicată decît 
norma, fapt semnalat pe teritoriul 
Moldovei în medie o dată în 10-20 
de ani. 

temperatura maximă a aerului 
a crescut pînă la 37- 40,5°c căldu-
ră, ce se înregistrează izolat pentru 
prima dată în toată perioada de ob-
servaţii. Acest regim termic înalt a 
fost în continuare determinat de ae-
rul fierbinte venit din nordul Africii. 

in încheiere, afirmăm că în ulti-
mele două decenii se observă tot 
mai mult o extindere a temperaturi-
lor ≥30 şi 35°c căldură, fiind o con-
secinţă posibilă a încălzirii globale 
a climei. 

MăsuRI DE pREcAuţIE
În perioadele cu vreme canicu-

lară se recomandă consumarea 
unei cantităţi mai mari de lichide, 
reducerea la minim a expunerii la 
soare în orele amiezii, iar în caz de 
necesitate – utilizarea mijloacelor 
de protecţie contra radiaţiei solare 
(îmbrăcăminte din ţesături naturale 
de culoare deschisă, pălărie sau 
chipiu, ochelari de soare, cremă cu 
factor de protecţie solară).

De asemenea, se recomandă 
de redus maximal posibil dura-
ta aflării în zonele industriale. Se 
preferă plimbările pe jos în zonele 
verzi. este necesar de a reduce 
sarcinile fizice pentru persoanele 
care suferă de boli cardio-vascula-
re şi respiratorii.Serviciile comuna-
le şi populaţia trebuie să efectueze 
cît mai frecvent curăţarea umedă a 
străzilor şi a încăperilor.

Pentru managerii firmelor şi 
companiilor de construcţie din re-
publică, celor din domeniul deser-
virii reţelelor de transport (rutier, 
feroviar, electric) şi altor domenii 
de activitate, care se desfăşoară în 
aer liber, se recomandă să asigure 
angajaţii în zilele caniculare cu apă 
potabilă şi întreruperea eventuală 
a activităţilor în timpul „apogeului” 
termic zilnic.
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În ultimele două decenii în ac-
tivitatea profesorului Gr. Stasiev 
s-au conturat  următoarele proble-
me ştiinţifice: poluarea mediului cu 
metale grele, radioecologia, evalu-
area chimico-ecologică a apelor de 
suprafaţă şi subterane, landşaftolo-
gie.

fiind pasionat de ştiinţele ter-
rei, a studiat mineralogia argilelor 
neogene, conţinutul elementelor 
rare şi dispersate în ele şi rocile 
cuaternare, radioactivitatea rocilor 
stratigrafice şi apelor subterane 
ale republicii Moldova. A partici-

liorării, mineralogiei, geochimiei 
solurilor, ecologiei, radioecologiei, 
geochimiei landşaftului. A cercetat 
starea radioecologică a mediului 
republicii Moldova şi în special im-
pactul accidentului de la centrala 
electrică nucleară „cernobâl”. este 
deţinător al Diplomei consiliului 
central al Societăţii inventatorilor şi 
raţionalizatorilor şi al comitetului 
de Stat al UrSS pentru invenţii şi 
Descoperiri ştiinţifice, pentru ela-
borarea celor mai bune modele de 
tehnică nouă şi tehnologie avansa-
tă în anul 1982.

 La 6 mai se împlinesc 70 ani 
de la naşterea cunoscutului savant 
Stasiev Grigore - doctor habilitat în 
biologie, profesor universitar. S-a 
născut în or. Grigoriopol, republica 
Moldova. În 1957 a terminat şcoala 
medie nr. 1. A absolvit Universitatea 
de Stat din Moldova (1965), facul-
tatea Biologie şi Pedologie, speci-
alitatea Pedologie-agrochimie şi 
Universitatea de Stat „t. şevcenko” 
din Kiev (1989), facultatea filoso-
fie, specialitatea filosof, profesor de 
discipline filosofice, cu eminenţă, 
doctorantura la institutul de Pedo-
logie, Agrochimie şi Protecţia So-
lului „nicolae Dimo” (1969), docto-
rantura la facultatea de filosofie a 
Universităţii „t. şevcenko”din Kiev 
(1993).

A activat în funcţia de colabo-
rator ştiinţific inferior şi superior la 
institutul „n. Dimo” (1969-1971), 
şef al Secţiei tineretului ştiinţific al 
cc al comsomolului din Moldova 
(1971-1975), şef de secţie la comi-
tetul raional al PcUS, or. chişinău 
(1975-1977), secretar al comitetului 
de partid al Asociaţiei republicane 
ştiinţifice de Producţie pentru Pe-
dologie şi Deservire Agrochimică 
(A.ş.P.) „fertilitate” (1977-1978), 
director al filialei chişinău a insti-
tutului central de Deservire Agro-
chimică al Ministerului Agriculturii al 
UrSS, prin cumul şef al Secţiei de 
radiologie agricolă a acestei institu-
ţii şi vicedirector general al A. S. P. 
„fertilitate” (1978-1984). Din 1984 
activează la Universitatea de Stat 
din Moldova, actulmente catedra 
ştiinţe ale Solului, Geologie şi Geo-
grafie. 

În anul 1974, susţine teza de 
doctor în ştiinţe biologice cu tema: 
solurile salinizate – soloneţiza-
te ale luncilor râurilor mici ale 
Moldovei şi ameliorarea lor, iar 
în anul 1993 susţine teza de doc-
tor habilitat în biologie: Pedologia 
în sistemul ştiinţelor biosferolo-
gice.

A efectuat investigaţii experi-
mentale în domeniul fizicii şi ame-

NATuRALIsT ŞI FILOsOF
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